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A lavina 
megindult,; ki tudja, hol áll’ meg'ős kit 
hogyan talál meg?

A négyszáz milliós utlevélpanamában 
elsőnek Franasovici belügyi államtitkárt 
temette be a förgeteg; nyomban utána 
Vaitoianu Sándor tábornok. a közle
kedési miniszter öccse tűnt el a robogó 
hótömegben, s újabb telefonjelentés sze
rint maga Vaitoianu miniszter is áldoza
tul esett a katasztrófának: a belügyi ál
lamtitkár magával rántotta a mélységbe; 
lemondott állásáról.

A félelmes botránylavina most miár 
magát az egész kormányt, az egész libe
rális pártot, sőt magát az egész uralkodó
rendszert is fenyegeti; dübörögve rohan 
nyomába a szédületes áradat, s nincs 
olyan struccfeje ennek a hatalomnak, 
melyet maga-biztositóan dughatna miár 
bele a nagyság és ártatlanság mentő ho
mokjába.

Mert ez a váratlanul kirobbant s 
mind újabb áldozatokat követelő szen
zációs válság nem más miint a mélységek 
ben és magasságokban esztendők óta 
felgyülemlett, s az ország és államélet 
messze területein szétágazó, lelkeket, in
tézményeket, közületeket, hatóságokat is 
már-már penészgotnlbaként elárasztó kor 
rupciós szellemnek egy minden eddigi
nél nagyobb, izgatóbb, karakterisztiku
sabb kifakadása. Egy csúfabb, rom
bolóbb és fájdalmasabb Lesseps , és 
Humbert-ügv, melynek hullámai még ez 
uán vethetik fel megdöbbentő szennyét 
az erősen romlott közéletnek.

Ha váratlanul zuhant is alá ez a 
pusztító lavina, érezni lehetett, hogy a 
tisztulás folyamatának meg kell indul
nia: a jobb sorsra érdemes ország, a- 
melynek annyi nemes értéke, az euró
pai koncertben kiváló állása, az embe
riség sorsában méltó hivatása van, nemi 
maradhat sokáig zsákmánya a párthatal
mi abszolutizmus, s a kormányzat mu
lasztásait kihasználó kiterjedt bűnszövet
kezetnek. Jönnie kellett ennek az itélt- 
időnek. mely kiönti a vakondokat sötét 
lyukaikból, s melynek pusztító csapásai 
után a törvényesség, tisztesség, rend- 
kötelesseg, szakértelein, méltányosság és 
önzetlenség hátszínben ragyogó szivárvá
nya diadalmasan derül fel Románia ég
boltjára.

Nagy a botránya és szenzációja a 
négyszáz milliós paamának, de sokkal 
többet megér mint négyszáz milliót s 
mint az esetleg szintén áldozatul eső li
berális uralmat, mely Bratianuék szerint 
nélkülözhetetlen az ország számára.

Nélkülözhetetlen? Vájjon szabad 
gondos, legális, csupán az állam javát 
és magasabb szempontjait szolgáló kor
mány alatt ilyen, egész a miniszteri tár
cákig kompromittáló panamainak történ
nie? Ma még világosan nem, lehet «Megál
lapítani. mennyiben terheli a kormányt 
és pártját közvetlenül a felfakadt négy 
száz milliós utleyélpanama. De a.fele
lősség óriási és az erkölcsi és politikai 
konzekvenciát minden tekintetben le 
kell vonnia a kormánynak- Az a rend
szer, emlvben egész maffia garázdái kod 
hátik előkelő orgazdák segítségével, naiv 
& jóhiszemű polgárok tömeges kizsák
mányolásával, megérett az összeomlásra. 
A lavina el fogja sodorni a hivatására 
méltatlan kormányzatot is. Ez a termé
ket törvénye.

Megkezdődött a liberális kormány 
teljes bomlása

Franasovici után Vaitoianu
Alexandra Vaitoianu tábornokot, a közlekedésügyi miniszter öccsét letar
tóztatták — Izgalmas jelenetek a mai minisztertanácson —- Constantinescu 

földmivelésügyi miniszter bejelenti, hogy ő is le fog mondani
„A kormány távozása elkerülhetetlen“

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A lavina, amelyet Franasovici 
belügyi alállamtitkár lemondása indított 
útjára, feltartóztathatatlanul rohan, s az 
utlevélpanama ügye, amely az újabb 
idők legnagyobb botrányává fejlődött fö 
víd nehány nap alatt, elnyeléssel fenye
geti az egész mai rendszert. Az utolsó 
huszonnégy óra eseményei rohamosan 
követték egymást, úgy, hogy nem kell 
nagy fantázia annak az elképzelésére, 
hogy

a legközelebbi huszonnégy óra 
még súlyosabb eseményeket hoz

hat
A Brassói Lapok ma reggel megje

lent számában az útlevél panamáról 
szóló bukaresti tudósításunkban azt ir
tuk, hogy az üggyel kapcsolatban egyesek 
túlságosan messzemenő kombinációkat 
emlegetnek, ezek azonban annyira me
részek, hogy azokat regisztrálni feltétle 
nűl idő előtti volna. Huszonnégy óra 
sem telt el azóta, s már is többé-kevésbbé

Vaitoianu tábornokot letartóztatják
A mai nap nagyfoatosságu eseményei Vaitoianu Alexandra tábor

noknak, Vaitoianu Artúr közlekedésügyi miniszter testvéröccsének letar
tóztatásával indultak meg. A tábornok ellen a Petrolul National letartóz
tatott képviselője a vizsgálóbíró előtt súlyos vallomást tett még napokkal 
ezelőtt, a vizsgálóbíró azonban, talán elég érthető okokból, nem rendelte 
el letartóztatását. A botrány azonban - közvetve Franasovici lemondásá
val — olyan fordulatot vett, hogy a tábornok letartóztatásának elrende
lése halaszthatatlanná vált.

Vaitoianu Alexandra tábornokot már reggel letartóztatták az Elisa- 
beta-szanaióriumban, ahova — a panama kipattanása után — állítólag 
betegen költözött be, A tábornokot letartóztatása után azonnal az ilfoví 
ügyészségre kísérték.

Vaitoianu lemond
A letartóztatás megtörténte után 

Vaitoianu Arthur közlekedésügyi minisz 
tér azonnal Constantinescu földmivelés
ügyi miniszter lakására sietett. Constanti- 
neseuról tudvalevő, hogy Vaitoianunak 
leghathatósabb pártfogója, s emlékezetes 
még az az akció, amelyet az elmúlt év- 
ben a kormány újjászervezése t idején 
Vaitoianu, az akkori belügyminiszter ér
dekében kifejtett. Nyilvánvaló, hogy 
Constantinescu ebben a válságban is ex
ponálni fogja magát Vaitoianuért sőt, a 
mint a későbbi események mutatják, vele 
teljes szolidaritást is vállalt.

Ezalatt történt, hogy Bratianu Jo- 
nel miniszterei nők sürgős miniszter ta
nácsra hívta össze a kormány tagjait A 
minisztertanácson azonban Vaitoianu köz 
feRedésügyí miniszter már nemi jelent 
'meg. hanem móga helyett

levelet küldött Bratianu Jonel 
miniszterelnöknek, amelyben be

jelenti lemondását.
A minisztertanács

A mai minisztertanács részleteiről 
jóformán semmisem szivárgott ki a nyil
vánosság elé; annyit azonban még is sike-

beigazolódott, hogy, azoknak, akik ily 
merészen kombináltak, igazuk volt; a 
kormány; teljes bomlása megindult ’ Fra
nasovici után ma a kormány másik tagja, 
Vaitoianu közlekedésügyi miniszter mon
dott le, s nincs kizárva, hogy még a mai 
nap folyamán beadja lemondását Con- 
sanfinescu földmivelésügyi miniszter is. 
A mai minisztertanács eselmlényei is — 
már amennyit azokból megtudni lehetett 
— elsőrangú fontosságúak, s azokat sú
lyos történések előjeleinek lehet tekin
teni.

Mindezek ellenőre nem szabad el
felednünk azt, hogy a botrány közép
pontjában a liberális kormány áll. Az a 
liberális kormány, amelynek miég min
dig rendelkezésére állanak azok az esz- 

’közök, amelyek alkalmasak az ügy élé
nek letompitására, s nincs kizárva az 
sem, Fogy Bratianuék igyekezni fognak 
olyan fordulatot adni az ügynek, amely 
— régi jó szokás szerint — újból ártatla
nokká teszik őket

rült íeljes határozottsággal megtudni, 
hogy a tanácskozás napirendjén az utle 
vél panama ugye szerepelt Az ügy elő
adója Marzescu igazságügyminiszter volt, 
aki izgatott hangon mondotta el előter
jesztését, s abban részletesen felsorolta 
mindazoknak neveit, akik a panamábán 
kompromittálva vannak. A névsort ter
mészetesen nem hozták nyilvánosságra, 
bizonyos azonban, hogy abban igen sok 
liberálispárti képviselő és szenátor, de 
több ellenzéki képviselő és igen sok fe
lette magas állású állami tisztviselő ne
ve szerepel. ;

Constantinescu is lemondással 
fenyegetőzik

A minisztertanács után Constantines 
cu Alecu földmivelésügyi miniszter politi 
kai barátai előtt nagy jelentőségű nyi
latkozatot tett.

Mindenekelőtt kijelentette, hogy 
lemondását a legközelebbi órák

ban be fogja nyújtani
már csak azért is, mert nemi nézhea, hogy

A lej Zürichben 
zárlatkor 2.97 és f^T
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Vaitoianu Arthur — akinek szerinte az 
útlevél panamában nincsen szerepe — ab 
bán szenvedő szerepet játszók. Nyilat
kozatának legszenzációsabb része ázon- 
ban az volt, amelyben azt mondotta, 
hogy

ennyi botrány közepette az egész 
kormány lemondása elkerülhetet

len
Constantinescu nyilatkozata politikai kö 
Tökben érthető feltűnést keltett, s a leg 
közelebbi órák eseményeit türelmetle
nül várják. A liberális kormány bomlása 
megindult, s Braiianuéknak nagy erőfe- 
szitésébe fog kerülni, hogy, a megindult la 
vinát megállíthassák.

Izgalom a fővárosban
A mai nap eseményeiről a legtöbb buka

resti lap a délután folyamán rendkívüli ki
adásban számolt be A történtek a legna
gyobb izgalomban tartják a politikai köröket, 
már annyival is inkább, mert kormánykö
rökben mélyen begombolóznak, s onnan sem 
misem hatol át, úgy, hogy még a közvetlenül 
érdekeltek sem tudhatnak meg részleteket.

Vaitoianu Alexandra kihallgatása
A ma letartóztatott Vaitoianu tábornok 

kihallgatása délben egy órakor kezdődött 
meg és este nyolc órakor még javában tar
tott. A kihallgatást Bristorian vizsgálóbíró ve
zeti s azt mindössze egyszer szakították félbe 
a panamaügy eddig letartóztatásban levő fő
szereplőjével, Nicu Filipovici-csal való 
szembesülés végett.

Az igazságügyi palotában rendkívüli iz
galom uralkodik, s az épület előtt hatalmas 
tömeg várja a letartóztatás végleges kimon
dását, amely valószínűleg a késő éjjeli órák
ban történik meg.

Vaitoianu miniszter 
leleplezésekkel fenyeget

Ugyancsak rendkívüli izgalom) uralko
dott ma délután politikai körökben. A dél
utáni órákban híre kelt ugyanis, hogy Bra- 
tianu Jonel miniszterelnök délután öt órára 
magához kérette Vaitoianut. a lemondott köz 
lekedésügyi minisztert.

Vaitoianu eleget tett a miniszterelnök ké
résének s megjelent nála. Kiszivárgott hí
rek szerint a miniszterelnök igyekezett Vai
toianut meggyőzni lemondása helytelenségé
ről és kijelentette, hogy nem érti az egesz 
ügyet.

Vaitoianu állítólag igen rövid választ 
adott a miniszterelnöknek.

Kijelentette, hogy lemondásához feltét
lenül ragaszkodik, egyúttal hangoztatta, hogy 
majd gondoskodik arról, hogy a sok gazem
ber és panamista, aki még a porondon ágál, 
kellőképen lelepleztessék.

Constantinescu pálfordulása
Estére a válság ügyében szenzációs for

dulat állott be. Megbízható értesülések sze
rint Constantinescu Alecu földmivelésügyi mi 
niszter teljesen megváltoztatta eddig elfog
lalt álláspontját s kijelentette, hogy nem védi 
tovább Vaitoianut, hanem engedi az ügyet a 
megindult mederben tovább folyni.

A helyzet a késő esti órákban az, hogy 
politikai körökben holnapra újabb szenzációs 
eseményeket várnak, s megvannak győződve 
arról, hogy a holnapi nap meghozza a vég
ső kifejlődést, már csak azért is, mert Mar 
zescu miniszter — kijelentése szerint — 
mindent latbavet az ügy teljes kiderítésére.

Marzescu és Bratianu Jonel 
tanácskozása

A mai minisztertanács után Marzescu 
igazságügy miniszter és Bratianu Jonel mi
niszterelnök ma délelőtt a minisztertanács 
befejezte után bizalmas értekezletre vonult 
vissza, amelyen az igazságügyminiszter is
mertette Bratianu Jonellel az útlevél-panama 
legújabb fejleményeit.

Újból elnapolják a nemzetgyűlést
Politikai körökben ma hire terjedt, hogy 

a parlament üléseit holnap újból elnapoljak 
hétfőig.

Hivatalos helyen ezt az intézkedést azzal 
indokolják, hogy a parlament által tárgyalan 
dó törvényjavaslatok még nincsenek kellő
képen előkészítve. Ellenzéki körökben azon
ban az ujabbi elnapolást az utlevélpanamá 
ra vezetik vissza, s ezt annál jogosabban, 
mert több ellenzéki képviselő már a holnapi 
ülésen megakarta interpellálni a kormányt a 
panama ügyében. - - -- • « x . ,_

Mi következtetik Genf és London után ?
Anglia és Németország választ — Mikor kerül sor a francia parlament 

feloszlatására ?
BRASSÓ. (A Brassói Lapok munkatársá

tól.) A világpolitikának a kozelnapokban két 
olyan eseménye lesz, amelyek mellett feltét
lenül meg kell állanunk. Törvényhozást vá
laszt Anglia és törvényohzást választ Német
ország. A két esemény egyformán súlyos 
és a világpolitika szempontjából épen ma 
döntő fontosságú. Európának sikerült szeren
csésen megúszni a londoni konferenciát, a 
melynek eredményei megadták a népszövet-’ 
ség genfi tanácskozásainak irányát is. Kétség
telen, hogy London és Genf olyan politikai 
adottságok, amelyeken változtatni ma már 
aligha lehet.. De rosszakarattal azoknak ered 
menyeit teljesen semmivé lehet tenni.

Es most az a kérdés, vájjon a most kö
zelgő német és angol választások előrelátha
tó eredményei milyen hivatással lesznek a 
jövendő világ politikájára, melyet végered
ményben is ez a két állam irányit, termé
szetesen karöltve Franciaországgal.

Angol kilátások
Macdonald kormányát nem külpolitiká

ja hozta abba a helyzetbe, hogy uj választá
sokat volt kénytelen elrendelni. Teljesen alá
rendelt kérdésben intéztek koncentrált tá
madást a konzervatívok és a liberálisok a 
munkáskormány ellen, s eléggé feltűnően ak
kor. amikor a német-francia-angol megegye
zés tető alá került.

Amikor a (munkáskormány az angol kor
mányzat élére került, az volt az általános be
nyomás. hogy az angol polgári pártok cső
döt mondották, s abból a hínárból, amelybe 
Anglia külpolitikáját különféle kötelezettsé
geik szem előtt tartásával vitték, semmiképen 
sem tudván szabadulni, az érdektelen harma
dikat tollák előtérbe, hogy amit ők rontot
tak, azt hozza helyre.

Ezt a benyomást fényesen igazolták az 
események. A munkáskormány a konzervatív 
és liberális urak szerint már kikaparta szá 
inukra a gesztenyét a tüzből, megcsinálta azt. 
amit a polgári pártok talán sohasem tudtak 
volna telő alá hozni. A mór megtette Köte
lességét.

AZOK a nyilatkozatok, amelyek konzer
vatív részről is — most a választási kam
pány alatt — a munkáskormány külpolitiká
járól elhangzottak, feltétlen elismeréssel 
adóznak, s ez az egyetlen körülmény is ele
gendő bizonyíték arra, hogy akár a liberális, 
akár a konzervatív part Kerül kormányra, 
ezt a megkezdett politikát folytatni fogják. 
S ez ezúttal garancia arra is, hogy a londoni 
és genfi egyezményeket Anglia részéről nem 
fenyegeti veszély. Anglia felől Európa ma

Reinitz dadog, akadozik és fáradt
Döntő fordulat a hírhedt bűnügyben — A kassai rendőrség megdöntötte 

Reinítz hazug ▼állomását
SZATMAR. (A Brassói Lapok mun

katársától.) Az úgynevezett Reinitz-ügy- 
ben nagyjelentőségű fordulat történt. A 
szatmári ügyészség a mai napon távirati 
megkeresést kapott a kassai rendőrség
től, amely közli az ügyészséggel, hogy 
Reinítz csehszlovákiai vallatása a terve 
zettnél hosszabb ideig fog elhúzódni s a 
kassai rendőrség ezért diplomáciai utón

kérte a tíz napra engedélyezett 
kiadatási terminus meghosszab

bítását
ugyancsak táviratban Kassára kérette a 
kassai rendőrség Reinitz Jakab romá
niai áldozatainak több hozzátartozóit is, 
akiket újólag szembesíteni fognak a gya 
nusitottal. Az ujabbi szembesítések öt
letét az ügyben beállott perdöntő fontos
ságú friss fejlemény vetette fel.

Reinitz Jakab ugyanis, aki eddig g 
hosszú vizsgálat idején abszolút maga
biztos konoksággal és következetességgel 
kitartott ártatlanságának hangoztatásé 
mellett, most

láthatólag megtört már és meg
változtatta vallomását a gyanús 
i.;ódon eltűnt és a kassai erdőben 
meggyilkolva talált Nussbücher

Hermann ügyében
Ezzel kapcsolatosan kiderült, hogy Rei
nitz hamis vallomást tett a határon át- 
csempészett pénzre nézve, amelyet Rei-

nyugodt lehet: konzervativek és liberálisok 
örülnek, hogy ennyire sikerült rendbehozni 
Európa ügyét.

A német eshetőségek
Egészen másképen áll a helyzet azonban 

Németországban.
Már a londoni és a genfi konferenciák 

ideje alatt a német belpolitikában mind eré
lyesebben nyomult előtérbe az a felfogás, 
amelyet a szélsőséges német pártok, különö
sen pedig amit a német nacionalisták valla
nak.. Ismeretes, hogy ez az álláspont a lon
doni és genfi eredményeket a legkevésbé sem 
tártjai kielégítőnek! s hogy ez a felfogás meny 
nyíre tért tudott hódítani, annak beszéd^ bi 
zonyitékai a Marx kormánynak a német nem
zetiekkel folytatott sikertelen tanácskozásai.

A német nemzetiek talán sohasem érez
ték magukat annyira erőseknek, mint most, 
s éppen ezért érthető, hogy a dolgok menetét 
a választásokig knyszemelték. Németország 
lakossága most fogja megmondani tulajdon- 
képen: Kell-e neki Genf, Kell-e neki London?

A kérdés német részről ma még felette 
problematikus, és távolról sem lehet oly ha
tározottsággal bízni a Dawes-javaslatok sorsi 
bán, mint angol részről. A német nép ma haj 
lik! a nacionalista eszmékre,, s (ha a november 
elején megtartandó választások a győzelmet 
a nacionalisták kezébe adják, úgy Európa 
helyzete sokkal nehezebb lesz, mint valaha. 
S Németország mai hangulatát tekintve, er
re mindenesetre számíthatunk.

Mi lesz Franciaországgal ?
Franciaországra az eseményeknek ilyen 

esetleges alakulása semmiesetre sem marad
hat kihatás nélkül.. A Herriot kormány hely
zete sokban függ a német választások ered
ményétől, mert a francia közvélemény aligha 
fogja tűrni a német nemzetiek álláspontjá
nak érvényesülését, hiszen tudvalevő, hogy, 
a londoni és a genfi konferenciák eredmé
nyeit amúgy is kedvetlenül és bizalmatlanul 
fogadta. Herriotéknak nyitva kell tartani sze
müket, mert az az egy bizonyos, hogy a né
met választások ereaményétöl függ, hogy — 
lesz-e választás Franciaországban is?

Nagyon kézenfekvő az az eshetőség most, 
hogy a demokrácia ideiglenes uralma után 
újból a reakció veszi kezébe az uralmat: 
Angliában a konzervatívok, Németországban 
a nemzetiek, Franciaországban pedig Poin- 
careék alakjában. És akkor Európa ott lesz, 
ahol egy évvel ezélőtt volt: csakhogy egy 
eredménnyel szegényebben, egy tanulsággal 
gazdagabban. (K)

nitz — mint most tisztázódott — a meg
gyilkolva talált Nussbáchertöl vett el
Annakidejen Reinitz azt állította, hogy 
két évvel ezelőtt a nála megtalált 62.0(10 
cseh koronát, amit a határon átakart 
csempészni Romániába, egy banktól vette 
fel. ahol ezüstöt cseréit be érte. Állítása 
ino5i megdőlt és a szembesítés során a 
kihallgatott bankigazgatók megcáfolták 
Reinitz azon kijelentését, mintha bank
ból vette volna fel ezt az összeget.

Kiderült azonban az is, hogy Nuss
bacher az eltűnése előtt felvett ettől a 
banktól 75.000 cseh koronát, majd eltűnt 
a pénzzel. Később találták meg holtan

Újabb tanúvallomások szerint 
Reinitzet a kritikus időpontban 
másodmagával látták a kassai 

hegyek között
s nincs kizárva, hogy Nussbacher volt 
Reinitz utitársa. Különben a kassai rend
őrségen szakadatlanul tartó kihallgátások 
rendkívül izgalmas lefolyásuak, a ki
hallgatás közben.

Reini z már nagyon akadozik, 
dadog és általában rendkívül fá

radt benyomást tesz
s láthatólag erősen megtörték azok az 
adatok, amelyek Nussbacher eltűnése dől 
gáb an ellene szólnak. ^*Lí- .
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A kormány még mindig tartós eleire 
rendezkedik be

A mai minisztertanács
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A mai miniszter tanácson az útlevél- 
panama ügyén kívül jutott idő még egyéb 
ügyek letárgyalására is. A tanácskozáson ho
zott határozatok a legkevésbbé sem mutat
nak a kormány távozási szándékára, sőt, e 
határozatok után ítélve, a kormány még bősz 
szn életre rendezkedik be.

Mindenekelőtt meghallgatták a trónbe
szédre adandó válaszok elkészült szövegét, 
amelyet a kamara részéről Mircea Juvara 
képviselő:, a szenátus részéről pedig Panaites- 
cu szenátor olvastak fel. Azután elhatároz
ták, hogy Jancu Flondort, a bukovinai politi
kust, a nemzet halottjaként temeöik el, s a 
temetésen a kormányt Nistor bukovinai mi
niszter fogja képviselni.

A felirati vitában a kormány részéről 
a kamarában Marzescu, Incuietz és Tatares- 
cu, a szenátusban pedig Dúca és Constanti
nescu vesznek részt

A minisztertanács után a kormány nagy
jai. Bratianu Jonel, Bratianu Vintila, Dúca 
és Marzescu külön tanácskozást tartottak, 
amelyeken — a hivatalos jelentés szerint — 
a folyó ügyeket beszélték meg. A hivatalos 
jelentésekben itt »folyó ügyek« egészen 
biztosan; az útlevél panama ügye volt

A nagyváradi prefektus 
magasabb szempontjai

Szerinte izgatja a kedélyeket a panamák 
leleplezése

NAGYVÁRAD.. (A Brassói Lapok tudósi- ' 
tójától.) Megírta a Brassói Lapok, hogy az 
agrárbizottság tárgyalásán milyen kínos inci
dens játszódott le dr. Roxin Theodor ügyvéd 
és Chirvai képviselő közt Az esetet a nagy
váradi lapok is megírták, azonban a cikkek 
megjelenését a cenzúra megakadályozta. Er
re dr. Roxin a tegnap reggel megjelenő lapok
ban a prefektushoz címzett nyílt levelet tett 
közzé, amelyben kifogásolta azt, hogy a cen
zúra az ilyen cikkek közlését nem engedélye
zi holott a cenzúra hivatása az államellenes 
cikkek megjelenésének megakadályozása.

A prefektus a nyílt levélre nyilatkozott 
és kijelentette, hogy a cenzúra Nagy váradon 
magasabb hivatást teljesít, magasabb szem
pontok vezetik a cikkek engedélyezésében. Ö 
maga részéről nem tartja megengedhetőnek, 
hogy a kedélyeket izgató cikkek lássanak 
napvilágot

Ma Chirvai szintén nyilatkozott és rosz- 
szalását fejezte ki afölött, hogy a templom és 
a papilaK céljaira igénybe vett telekről Ro
xin azt állította, hogy saját családja részére 
követelte.

A nyilatkozat-őzön, után az ügynek való
színűleg a bíróság előtt lesz folytatása, ami 
iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

Folyik s Buhrvidék kiürítése
• BERLIN. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A londoni és genfi konferenciák 
nak a Ruhrvidék-kiüritésére vonatkozó 
határozatainak végrehajtása teljes erővel 
folyik. Majna-Frankfurtot a franciák már 
kiürítették, míg a dortmundi hadizónát 
ma ürítik ki. Koblenzből érkezett jelen 
tések szerint a szövetségesek és a néme
tek kiküldöttjei aláírták az általános meg 
egyezést, amelyben a függő kérdések leg
nagyobb részét rendezik.

■ A Rajna bizottság rendeletet bocsá
tott ki, amelyben a francia-belga vasut- 
igazgatás kivételével mindenünnen el
vonja a megszálló csapatokat. Ugyanilyen 
értelmű rendeletet adtak ki a ruhrvidéki 
és;a: düsszcldorfi parancsnokok is. A 
rendeletek azonnal hatályba léptek.

DORTMUND. A franciák ma reggel 
nyolc órakor aa összes középületeket ki- 
üritették. Masy tábornok törzsével eltá
vozott. A csapatok még a városban ma
radtak. Semmi incidens nem1 történt.

Bratianu Wla niabb kölcsönt keres
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Politikai körökben elterjedt hírek sze
rint Bratianu Vintila pénzügyminiszter no
vember- 15-én a Banca Nationala vezérigaz
gatójával, Oromluval együtt újabb köl
csön keresésére indul Párisba. A pénzügy
miniszter a kölcsön fejében állítólag fel fog
ja ajánlani Románia petroleumtermelését.

i^ esztendei börtönre síelted egy ormost
Magzatelhajtás és emberölés

LÚGOS. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Mintegy félévvel ezelőtt súlyos váddal 
terhelten, magzatelhajtás és gondatlanságból 
okozott emberölés bűntettével vádolva került
a lúgost ügyészség fogházába dr. Técsy Fe
renc lugosi orvos, akinek szenzációs bünpe- 
rében ma hozott ítéletet a lugosi törvényszék 
hármas tanácsa dr. Makay, Gusztáv tanács
elnök elnöklete alatt

A nagy feltűnést keltő bünper, amelynek 
kimenetele elé felfokozott kíváncsisággal te
kintettek nemcsak a közönség, hanem az or
vosi társadalom körében is, egy gavosdiai 
fiatal asszony mesterséges elvetélés kapcsán 
bekövetkezett halálából keletkezett.

Szűcs Gáborné, Szabó Eszter fiatal ga
vosdiai asszony, egy ottani vasúti raktárnok 
felesége az áldozat aki az emberöléssel vá
dolt orvos bünperében az egyetlen illetékes 
mentő, vagy terhelő tanú lehetne., már több 
mint féléve" meghalt

A gyermekáldástól irtózó asszonyi eltéve
lyedésnek árát életével, két gyermekének ár
vaságával és egy boldog házasélet gyászos le
rombolásával fizette meg.

Krassó-Szörény megyében, az itt élő 
mindhárom nemzetiség körében az utolsó 
esztendődben feltűnően kevés a gyermekszü
letés. Jó sorban élő, iobbmódu falusi asz- 
szonyok körében is rohamosan terjedt el a 
magzatelhajtás bűnös szokása, amely egyes 
községekben, ahol titkot nem csinálnak belő
le az asszonyok, valóságos szenvedéllyé vált 
már a fiatal anyajelöltek körében.

Szülésznők rebesgetik, hogy a bá
baasszonyok legnagyobb része, 
különösen a falvakban, ma már 
nem a szülések, haném a magzat

elhajtások után él.
És ez sokkal jövedelmezőbb kenyérkere

setnek is bizonyul, mint a szüléseknél való 
segédkezés. Sőt nemcsak bábák, de akadnak 
orvosok is, akik hivatásszerűen foglalkoznak 
a törvénybe ütköző magzatelhajtással.

Ilyen hírben állott a város és a környe
ző kézségek asszonyai előtt dr. Técsy Ferenc 
lugosi orvos is, akinek orvosi prakszisa a 
mendemondák szerint csaknem kizárólago
san magzatelhajtásban merült ki..

Szűcs Gábornét is rávették barátnői és 
szomszédasszonyai, hogy utasítsa el magától 
a harmadik gyermek jelentkező áldását

Férje tudta nélkül kuruzsoltatni kezdte 
magát És amikor a kuruzsoló falusi asszo
nyok átkos munkájának eredményeként sú
lyos beteg lett, Lúgoson lakó komaasszonyá
nak kapacitálasára felkereste dr. Técsy Fe
renc lugosi orvost, aki a magzatelhajtást el
végezte rajta. A boldogtalan asszony állapota 
azonban hirtelen rosszra fordult. Ekkor fér
jének mindent bevallott A környék vala
mennyi orvosát odahivatták a nagy fájdal
makat szenvedő fiatal asszonyhoz. De az or
vosok már nem tudtak rajta segíteni.
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A marosvásárheiyi kereskedelmi iskolák 
ootránya

Feljelentés Diaconescu igazgató ellen — Bűnvádi eljárás az elvitt 
bútorod miatt Anghelescu miniszter adott szava

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 
tudósítójától.) A magyar sajtó ismételten szó
vá tette a marosvásárhelyi kereskedelmi is
kola igazgatójának, Diaconescu urnák viselt 
dolgait. Konkrét vádakkal azonban ezideig 
még senkisem léphetett a nyilvánosság elé, 
mert hiányoztak azok a tárgyi alapok, ame
lyeken ezek a vádak nyugodtak. Most azon
ban feljelentés érkezett az illetékes hatósá
gokhoz Diaconescu igazgató ellen, s ez a 
feljelentés oly súlyos vádakkal? támadja meg 
azt igazgatót, hogy ezek többszörösen megerő
sítik a Diaconescuról azelőtt kolportált hí
reszteléseket.

A feljelentés mindenekelőtt elmondja, 
hogy Diaconescu, mint a helybeli leányin
ternátus igazgatója, két Ízben súlyosan visz- 
szaélt növendékei helyzetével. Ezt a^váda. a 
feljelentő konkrét adatokkal tudja Igazolni. 
Továbbá elmondja a feljelentés, hogy Dia- 
conescu az intézetnél általa rendszeresített 
titkári állás fejében havi 3634 lej fizetést vett 
fel a várostól, a felvett összegből azonban 
a titkárnak csak 1500 lejt fizetett ki. Diaco
nescu a városnak benyújtott fizetési lajstrom 
ban titkárául egy városi tisztviselőnőt, Ge
orgescu kisasszonyt nevezte meg, segédtit
kárául pedig a kisasszony öccsét, Georges
cu Györgyöt, akit azonban még julius hóban 
áthelyeztek Brassóba és eszerint nem le-

vádjával a törvényszék előtt
Előhaladott ver mérgezést konsta
táltak a betegen, aki iszonyú kí
nok között másnap kiszenvedett.
A szerencséden férj, akinek egész élete 

munkája, minden megtakarított vagyona és 
pénzkészlete ráment a felesége titkon folyta
tott kuruzslására előbb, majd a válság nap
jaiban az élete megmentésére irányuló kisér-
letekre, a bűnbak Kereső falusiak hatása alatt 
s a inága nagy tragédiájának keserűségében 
dr. Técsy Ferenc ellen feljelentést tett a lú
gost ügyészségen, amely a fiatal asszony holt 
testének felboneólását rendelte el. És miután 
a boncolás adatai a felmerült gyanút igazolni 
látszottak,

a vizsgálóbíró dr. Técsyt kihall
gatás után azonnal letartóztatás

ba helyezte
Técsy dr. a tegnapi tárgyaláson a mag

zatelhajtást beismerte, de tiltakozott az ellen, 
hogy az asszony halálát az ő vétkes gondat
lansága okozta volna. Ártatlanságát hangoz
tatta és pontosan ismertette az orvosi keze
lés lefolyását s többször hivatkozott arra, 
hogy az áldozat már előzőén mások szak
szerűtlen' kezelésében volt s az ő (műtété után 
is saját maga kezelte magát a kapott útmu
tatás szerint és így a fertőzést a saját tisztá
talan kezelése következtében kaphatta.

A vád és védőbeszéd folyamán dr. Mo- 
rosiu ügyész a bűnügyi anyaghalmazat meg
állapítását, s a vádlottnak úgy a magzatel
hajtás, mint a gondatlanságból okozott em
berölés bűntettéért való szigorú megbünte
tését követeli. Sebestyén Lipót dr. védő hosz- 
szu, lélektani alapokra fektetett erőteljes be
szédében a vád kornatanujának, Kirics Mag
dolna bábaasszonynak a vallomását erőtleni- 
ti meg, amelyre a vád főképen támaszkodik. 
BizonyitéKot sem a vád, sem a vád korona
tanúja, sem a vizsgálat nem tudott produ
kálni. Az ügyész azt mondja: ott van a ha
lott; kell-e ennél súlyosabb bizonyíték. A' 
védő azt feleli, hogy a halott csak a halált 
bizonyítja, nem pedig a vádlott bűnösségén

Az élessé fajult védelmi és vád vita el
hangzása után a büntető hármas tanács pár 
perc alatt meghozta Ítéletét, mely szerint a 
törvényszék dr. Técsy Ferenc orvost mag
zatelhajtás bűntettéért

egy esztendei börtönbüntetésre, 
három évi hivatal vesztésre és az 
összes költségek megfizetésére 

ítélte.
A gondatlanságból okozott emberölés 

vádja alól a törvényszék a vádlottat bizonyí
tékok hijján felmentette.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, 
a védő enyhítésért felebbezett. A tábla hatá
rozatáig a törvényszék dr. Técsy Ferenc fog
ságban hagyását fenntartotta.

hetett a kereskedelmi iskolánál alkalmaz
va mint segédtitkár. A fizetési lajstromok
ból azonban nem tűnik ki az a furcsa körül
mény, hogy a Georgescu testvérek Diacones
cu igazgató úrral unokatestvéri viszonyban, 
vannak, ami némileg megmagyarázza Diaco
nescu eljárását.

Diaconescu igazgató ellen azonban a lég 
súlyosabb vád az, hogy még a nyár folya
mán a kereskedelmi iskola tulajdonát képe
ző bútorokból egy vagon bútort a regátba 
szállított

A nagyarányú lopásról azonban 
a város tudomást szerzett és bűn
vádi feljelentést tett Diaconescu 

ellen
Diaconescu erre megijedt és két héttel 

ezelőtt visszaszállították a bútorokat. Mikor 
a bútorokat ismét visszavitték

Diaconescu viselt dolgai megérdemelt fel 
háborodást keltettek Marosvásárhely lakós- 
ságában és annakidején Maior prefektus ut
ján kérték is a román közalkalmazottak re
dukcióját. Anghelescu közoktatásügyi minisz
ter szavát adta, hogy a kérelmet a legked
vezőbb módon intézi el, azonban Ígéretét 
nem1 tartotta be. A miniszteri eljárás az egész 
Diaconescu-ügy érdekes hátterét markáns 
vonásokkal világítja meg. ' •
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Bernady György visszavonul a közélettől
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 

tudósítójától.) Bernády György dr., a Ma
gyar Párt intézőbizottságának legutóbbi ál
lásfoglalására való tekintettel elhatározta, 
hogy minden közéleti szerepléstől visszavo
nul. E határozatából kifolyólag tegnap le
mondott a maros vásárhelyi református egy
házban viselt főgondnoki tisztjéről. Az egy
ház közgyűlése ma délután 5 érakor foglal
kozott a lemondás ügyével és elhatározta, 
hogy a lemondást nem veszi tudomásul..

Programmbeszédek áradata Angliában
LONDON. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Lloyd George tegnap mondta 
el Lancashiréban programmbeszédéL A 
liberális párt vezére hangoztatta, hogy 
a liberalizmus nem hajlandó sémi a reak 
ciót, sem a forradalmat segíteni. Beszé
déből kétségtelenül kitűnt, hogy a liberá
lis párt a választásokon két fronton 
ákar harcolni: a konzervatívok és a 
munkáspárt ellen.

Lord Curzon a Cityben mondotta el 
programmbeszédét, s abban elismerte a 
munkáspárt ügyességét, amelyet a kül
politikában tanúsított.

Macdonald Lancesterben mondotta el 
kortes beszédét, amelyben a következő
ket mondotta.:

— Nem hiszünk a szovjetnek, Angliá
nak azonban kötelessége, hogy Orosz
országot elisemrje, mert azt nemi lehet 
kimetszeni Európa testéből. A munkás
kormánynak meg kell nyitnia az orosz 
piacokat Anglia számára, hogy megelőzze 
versenytársait

Mit szól Csicserin az angol 
válsághoz ?

Moszkvái távirat jelenti, hogy Esi cse
rin szerint mindaddig, amíg Angliában 
tart a kormányválság, Oroszország az 
angol szerződést nem ratifikálja.

Amerika és Németország közt elmúltak 
a félreértések

NEWYORK. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A Kapitol-szinházban mintegy 
hatezer főnyi közönség ünnepelte a dia
dalmas Zeppelin tisztjeit. Az amerikai 
zenekar a »Deutschland«-ot játszotta, s a 
közönség énekelt Eckener, a Zeppelin ka 
pitánya kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint Amerika és Németország között 
elmúltak a félreértések.

A szociáldemokraták álljanak 
a kisebbségi ügy mellé

A Magyar Kisebbség leguiabb száma
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Magyar Kisebbség október 15-iki 
számában Spectator erőteljes cikkben kor 
holja a magyarságot, mely a saját legfon
tosabb érdekeiért sem dolgozni, sem ál
dozni nem hajlandó. Szé.esést állapit meg 
és tömörülést sürget. Aztán a hazai szo
cialistákat hívja fel, hogy az elveiket is 
annyira sértő kisebbsége! lenes politika el
len ők is foglaljanak állást és küzdjenek 
együtt az elnyomott kisebbségekkel.

Egy másik cikk a jugoszláviai horvát 
blokk álláspontját ismerteti, T. T. pedig 
Scotus Vialornák Hlinkáról irt cikkével 
kapcsolatban kimutatja, hogy az angol 
publicista megtagadta a múltban vallott 
elveit cs elitéli a lót néppártot, mivel sza
badságot mer követelni a prágai kor
mánytól.

.dézi a derék magyar folyóirat a Frei 
burger Nachrichten cikkéi, mely Colban 
Erik erdélyi útját szintén nevetségesnek 
mondja. Azt a pénzt, írja, melybe ez az 
erdélyi tanulmányút került, jobb lett vol 
na az ablakon kidobni.

A Magyar Kisebbség tanulságosan is- 
merteti Erdély népességét a Pragmatica 
sanctio korában és a román kisebbség 
küzdelmét Jugoszláviában, mig egyéb köz 
leményeiben harcé» készséggel, de tár
gyilagos nyugalommal cáfolja meg a so
viniszta román lapok vádjait és rágal 
mait.

A Magyar Kisebbség minden hó 1-én 
’és 15-én jelenik meg Lúgoson. Előfizetési 

félévre 108 lej.

Anghelescu csodálatos jóindulata
Nagy Károly református püspöknek mindent megígért — Először kaptánk 

kielégítő válaszokat oktatásügyi sérelmeinkre
BUKAREST. (Saját munkatársunk

tól.) Nagy Károly erdélyi református püs 
pök a szenátus megnyitása óta Bukarest
ben tartózkodik, ahol sok vezető politi
kussal folytatott tanácskozásokat jelentős 
magyar kisebbségi és egyházi kérdések
ben. Tegnap délután négy órakor Nagy 
Károly püspök és Tőkés Ernő esperes 
hosszú ideig tarló tanácskozáson vett 
részt Anghelescu közoktatásügyi minisz
ternél. A püspök két nagy jelentőségű me 
morandumot adott át a mtiniszternek.

Az első memorandumé an
tiltakozik a 83 erdélyi reformá

tus iskola bezárása ellen
Kéri e memorandumiban többek közt, 
hogy a bezárt iskolák ügyében tartsanak 
szigorú ankétot s létesítsenek e célra oly 
vegyes bizottságot, mely a miniszter ki
küldötteiből és az egyház képviselőiből 
álljon. Anghelescu miniszter messzemenő 
előzékenységgel és jóakarattal fogadta a 
püspök előterjesztését és

a leghatározottabb formában 
megígérte, hogy az ankétet a leg
rövidebb idő alatt valóra váltja, 
s ezen a püspök óhaja szerint és 
az általa megjelölt módon részt 
fognak venni az egyház képvi

selői is.
A megbeszélés a püspök és a miniszter kö 
zött ez alkalommal kiterjedt minden fon
tos iskolai kérdésre s a ref. egyház is
koláinak je’entős ügyeire. Dönlő fontos
ságú. hogy a miniszter valamennyi kér
désben a legmesszebbmenő előzékenysé
get és megértést tanúsította s

Anghelescu olyan nobilis volt, 
mint eddig még soha

Különös fontosságúak azok a meg
beszélések, melyek a nyilvánossági joguk 
tói megfosztott zilahi, szászvárosi kolle- 
giumokra s a kolozsvári leánygimnázium! 
ra vonatkoztak. Ez iskolák ügyében a mi
niszter és a püspök közt hosszas meg
beszélés folyt. E megbeszélés után Anghe
lescu miniszter ez iskolák ügyében érde
kelt erdélyi kerületi és vezérinspekto
rokkal tanácskozott E tanácskozás után 
újból folytatta Nagy Károly püspökkel 
megbeszéléseit és formális biztosítékokat 
adott a püspöknek, hogy

a régi határozatokat azonnal re
vízió alá veszi.

Ha a legelső revízió alkalmából a bezárt 
iskolák ügyében a legcsekélyebb igaz
ságtalanság is kiderülne, azonnal uj an
kétot fog tartatni a helyszínén és ezek az 
iskolák

nyilvánossági jogukat azonnal 
vissza fogják kapni.

A második memorandumban a püs
pök azt a kérést terjesztette elő, hogy 
azokat a rendeleteket, melyeket az er
délyi kisebbségi iskolák ügyében kiadnak 
a kerületi felügyelőknek, küldjék meg 
ugyanazon időben azoknak az egyházak
nak is, melyek az illető iskolákat fenn
tartják. Anghelescu miniszter ebben a 
kérdésben is engedékenynek mutatkozott 
és megígérte, hogy a rendeleteket az 
egyházak kívánsága szerint ezentúl meg 
fogja küldeni.

A kedvező válaszok után Nagy püs
pök köszönetét mondott Anghelescu mi
niszternek megértő előzékenységéért. 
Anghelescu viszont kijelentette, hogy 

amennyiben lenne még valam’ fel
szólamlásuk, ne menjenek a nép
szövetséghez, sem egy bűvé a kül
sőidre, hanem menjenek mindig

hozza teljes bizalommal, mert 
ahogyan eleget tesz most a kívánságok
nak? úgy

teljesíteni fogja a jövőben is ké
réseiket.

Ez audiencia után Nagy Károly, 
püspök

Dúca külügyminiszterhez
ment, aki messzemenő előzékenységgel 
fogadta. Dúcát arra kérték, hogy zenié- 
lyesen is támogassa az Anghelescu mi
niszternek beadott memorandumiban fór- 
formulázott felszólalásokat, hogy azok 
teljesittessenek, Dúca igen szerei tremélló 
módon

biztosította Nagy püspököt teljes 
támogatásáról.

Nagy Károly püspök ez után Lepa- 
datu vallásügyi miniszternél tett látoga
tást és megköszönte a miniszternek azt a 
támogatást, amelyet a sepsiszentgyörgyi 
lelkész konferencia alkalmából nyújtott 

A püspök Lepadatutól egyúttal pénz 
segélyt kért a református egyházak ré
szére. Lepedatu azt válaszolta, hogy a 
kérdést a vallásügyi minisztérium költ
ségvetési bizottságához utalja s megígér
te, hogy

a bizottságban kedvező döntést 
fog hozatni.

Lepedatu miniszter is arra kérte a püs
pököt, hogyha bármiféle panaszuk me
rülne fel egyházi kérdésekben, ne men
jenek külföldre, hanem őt keressék fel 
s azon lesz, hogy a sérelmek orvosoltas 
sanak.

Nagy püspök este 9 órakor elhagyta 
Bukarestet és Kolozsvárra utazott. Mun
katársunknak alkalma volt vele beszélni 
és azt a benyomást nyerte, hogy

Nagy püspök most először indul 
el Bukarestből megelégedve

először történik, hogy kielégítik azok az 
eredmények, melyeket az egyház pana
szaiban elért. E nem várt kedvező ered 
mények arra a fényre engednek követ
keztetni, hogy

a kisebbségek egyéb kérdései is 
kedvező megoldás felé haladnak.

I
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TÉLI DIVATLAPOK
Smart — — — — 120 Lei 
Astra — — — — 100 „ 
Perfekt Album — — 100 „ 
Paris confection — — 120 , 
Perfekt Mode — — 40 „ 
Wiener Chic — — 190 „ 
Wiener Schneider Modellé 180 „ 
L’Enfant gyerek album 100 „ 
Chic Párisién — — 200 „ 
Elité — — — — 145 „ 
Favorit Modern Album 45 „ 
Le Chapeau D’hiver (női

kalap)' — — — 180 „

Brassói Lapok könyvosztálya
Brassó, Kapu-ucca 64—66. szám.tOT®jim®S33&^ass^^

Simmering motoros-favágógép 5 HP
Skoda motoros-favágógép 6Va HP

Simmering motor 5 HP
olcsón eladó
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Megkérik a perfeivetelt a Mitteimann-Ogybe^
Befejezték a nyomozást — Hogyan követték el a gyilkosságot? 

Ki a gyilkos?
MAROSVÁSÁRHELY. A Brassói La

pok cikksorozata, amellyel felhivtam a köz
figyelmet a »Vácmány« hegy titkaira s a 
legutóbbi bűntényekkel kapcsolatban vissza
idéztem a Mittelmann-ügyet a bűntény je
lentőségéhez, mély érdeklődést váltott ki 
mindenütt. Megállapításaim annak a gyanú
nak helyességét igazolták, hogy a Mittelmann 
ügy más megvilágitásba is helyezhető s hogy 
az első tárgyalás anyagát előkészítő nyomo
zás hézagokat hagyott a bűnügyben. Nem 
vállalkozhattam arra, hogy ezeket a hézago
kat kitöltsem, de cikksorozatom az igazság
nak mégis megtette azt a szolgálatot, hogy 
széles körökben újra felelevenítették Kohn 
Dávid széplaki kereskedő meggyilkolásának 
körülményeit s a lehetőségek uj szempontjait 
nyitotta meg nehány újabb adat, melyeket a 
gyors lázas újságírói munka során össze
szednem sikerült

Kolozsvári köröknek köszönhető, hogy 
adataim alapján megindult a homályos rész
letek felderítésének nagy munkája s ezzel 
ezt a komoly fordulatot iktathatjuk az 1922 
évi december hóban elkövetett gyilkosság má 
sodik fázisához, amely az ügy revíziójá
nak megkéréséhez vezet.. Befolyásos körök 
ugyanis interveniáltak a szigurancahivatal ko 
lozsvári vezérfelügyelőségénél s két detektí
vet kértek, akik az érdekelt felek költségére a 
bűnügy szálainak kibogozását újra megkezd 
|jék s a minden réteget egyformán megnyugta 
tó igazságot kiderítsék.

A detektívek munkában.
Biánu Jenő dr. sziguranca vezérfelügyelő 

a kolozsvári kerület két legügyesebb detek- 
tivjét, Puchlaped Gyulát és Ikoriárui bocsátót 
ta az interveniálok rendelkezésére. A két 
detektív a zsidó ünnepek előtti napokban 
megérkezett Vásárhelyre.

A detektívek mindenekelőtt a bűnügy, 
anyagát vették át Aztán kihallgatták a Mit- 
tehnann-család tagjait s jegyzőkönyvbe fog
lalták a Brassói Lapok megjelölt tanúinak 
vallomását Csak ezután tértek uj utakra. A 
kihallgatott tanuk megerősítették a mi ada
tainkat s a vallomások Szalay Zsigmond 
éjjeli bakter őrizetbevételét eredményezték, 
a vele összefüggő kihallgatások idejére.

Uj nyom a bizonytalanságban
A Szalay Zsiga szereplésével összefüggő 

bárd-kérdését a lélektani és ténybeli bizo
nyítékok megállapítása után kikapcsolták a 
detektívek s magára a bűntényre fordították 
minden figyelmüket Ismeretes, hogy a hely
szín közelében, ahol Kohnt meggyilkolták, 
egy ösvény vezet el. A detektívek megindul 
tak ezen az ösvényen visszafelé s Kiss Antal 
koronkai gazdálkodó kertjébe jutottak. Arra 
a telekre, amelynek istállójában Olteán Tó
dor szolga megtalálta azt a rongyba gön
gyölt 20 ezer lejt, amely állítólag a meggyil
kolt Kohn tulajdona volt

Hogyan került a pénz 
az istállóba ?

Mittelmann József elitélése idején az Íté
let indokolása azt a tényt állapította meg, 
hogy a pénzt a Mittelmann szánjából kivett 
szalmával szórta ki az egyik kocsis az istál
lóba. A most lefolytatott nyomozat e kér
désben a következő megállapításokat tette:

Amikor Kohnt az elitéit állítása szerint a 
gyilkosok lehúzták a szánról ő a backamada- 
rasi csendőrőrsre vágtatott s jelentést tett az 
esetről. A csendőrökkel Mittelmann behaj
tott Marosvásárhelyre, hogy a bűntényről je 
leütést tegyenek a csendőrszázadnál, ahol azt 
az utasítást kapták, hogy hajtsanak vissza 
Koronkára s várják be ott a kiszállandó bi
zottságot. A csendőrök visszahajtottak Koron 
kára s Kiss Antal gazdához kopogtattak be, 
akihez rendesen megszállni szoktak.

Kiss Antalnak két szolgája volt: Gáspár 
József cigányifju (melléknevén Pordé) és 
Olteán Tódor román származású szolgagyer 
mek.

Mittelmann lovát bekötötték az istálló 
jobb oldalába. Balra a tulajdonos lovai és há 
rom tehén volt elhelyezve. Mittelmann reg
gel felé odaszólt Olteánnak: — A szánban 
levő szénát add oda a lovamnak!

Ez meg is történt. Délelőtt Olteán az is
tállót takarította s ekkor a vasvilla hegyére 
— az istálló bal oldalán, a tehenek alatt — 
akadt egy csomag, amelyben pénz volt. A 
pénz egy rongyba volt göngyölve. A csomagot 
eldugta s másnap odaadta Székelymoson 
községben lakó anyjának, aki a csomagban

20 ezer lejt talált. Ennek feléből kis házat 
építtetett a másik felét pedig átadta egy csend 
őrnek, aki nála házkutatást tartott. (A bűn
ügy irataiból nem tűnik ki, hogy mi történt 
ezzel a pénzzel..)

Kétségtelen, hogyha a pénz Mittelmann 
szánjában lett volna elrejtve, akkor

Mittelmann nem bízta volna meg 
Olteánt azzal, hogy a szánban 
levő szénát a ló elé dobja, ha
nem saját maga keresett volna 
erre alkalmat, azon egyszerű ok

ból, hogy elrejtse a pénzt.
De meg, ha a szánból felnyalábolt takar

mánnyal kerül az istállóba, akkor a Mittel
mann lova előtt, vagy alatt találták volna 
meg s nem az istálló másik végében...

Mindettől eltekintve Kohnnál 50 ezer lej 
volt. Teliát ha Mittelmann rabolta volna ki az 
áldozatot, akkor abban a csomagban lett 
volna az egész összeg, amelyet az istállóban 
talált meg Olteán fodor szolgagyermek és 
amely állítólag a Mittelmann szánjáról szár
mazott

Végül: a pénz rongyokba volt göngyölve. 
Ha Mittelmann a gyilkos, nem rongyokba cső 
magolja a pénzt. Viszont nem tételezhető 
fel, hogy. Kohn így hordta volna magánál az 
összeget.

Van még egy fontos körülmény, amelyet 
nem szabad és nem lehet figyelmen kívül 
hagyni. Az iratok áttanulmányozása közben 
különös értéket tulajdonítok annak a csendőr 
jelentésnek, amely, konstatálja, hogy: »A bűn
tényt bejelentő Mittelmann-nál a szabály
szerű motozást megtartottuk.« E motozás 
szabályszerűségéhez tartozik, hogy az illető 
személyi megmotozása után felkutatják Mit
telmann szánját is. Megtörtént mindez és 
Míttelmannál — se nála, se szánjában — 
semmi gyanúsat nem talált;^...

Az következik az elmondottakból, hogy 
Kohnt többen gyilkolhatták meg. A gyilkos 
társa, vagy társai, mindjárt megosztoztak a 
pénzen. Az egyik bűnrészes pedig Kiss Antal 
portájára vezető ösvényen leszaladt s a pénzt 
az istállóban elrejtette....

A detektívek ebben az irányban rendkí
vül fontos megállapításokat tettek, melyek
ről azonban az ujrafelvétel érdekében bőveb
ben nem nyilatkozhatunk.

Amit elmulasztottak az 
első nyomozás során

Közel két esztendő telt el a »Hollós-te 
tőn« elkövetett gyilkosság óta. Az idő mély 
szakadékot vágott a mai nyomozás igyekezete 
és a bűntény felderítetlen részleteinek rekon 
struálási lehetősége közé. Amit akkor elmu
lasztottak, az most nehezen, vagy egyáltalán 
nem pótolható. Rendkívül fontos körülmé
nyek maradnak és maradtak felderítetlenül. 
Kezdjük élőiről:

1. Amikor Mittelmann és a csendőrök 
szánon Vásárhely felé tartottak, a csendőrök 
elhaladtak a hulla mellett

anélkül, hogy megnézték volna
Pedig nem szabad lehetetlennek tartani 

azt, hogy Kohn Dávidban még élet lehe
tett. Erről feltétlenül meg kellett volna győ
ződniük.

2. Amikor a bárdot a gyilkosságot kö
vető negyedik nap délelőttjén falusi embe
rek megtalálták, a nyelén száraz vérfoltok 
voltak. Állati, vagy emberi vérfoltok-e? Ne 
kutassuk. Ilyen állapotban adták le a koron 
kai csendőrségnek. Mire aztán a vérfolt vegy- 
elemzésére a bárd a vegyvizsgáló intézetbe 
jutott, a bárd le volt mosva.

Ki mosta le, hol moshatta le és 
miért valaki ezt a bárdot?

Megállapitatlan probléma mindmáig.
3. A Kiss Antal istállójában megtalált 

pénz rongyokba volt göngyölve.
Kié volt ez a rongy? Ki használt 
ilyen rcngyot? Nem a gyilkos 
zsebkendője, kasszája volt-e az ?
Ezt sem lehet ma már megállapítani, 

mert a rongy nincs sehol. A székelymosoni 
Olteán — saját állítása szerint — elégette.... 
(Ma azt vallja, hogy elásta a trágya közé....)

4. Az orvosi véleménnyel kapcsolatos 
jegyzőkönyvben nincs feltüntetve, hogy a 
hulla a fejjel a tetőnek, vagy a völgynek fe
küdt-e? Pedig a hulla fekvéséből pozitív meg 
állapítást nyerhetett volna mái: akkor az,

vájjon a tető felé menet, vagy ellenkező 
irányban kapta-e a halálos csapást Kohn 
Dávid?

Lábnyomok a hóban
A két detektív kihallgatta azt a három 

embert, akik a bűntényt követő reggelen 
elsőnek jártak künn a a ollós-tetőn. Mind
hárman egybehangzóan rllják, hogy a hó
ban négy-öt ember lábnyomait látták. Ennek 
a ténynek nincs nyoma az első nyomozati ira 
tokban. Pedig az ujrafelvételi eljárást kérő 
beadványnak ez lesz egyik nehézkedési pont 
ja azzal a vallomással együtt melyet a bala 
vásár vásárra igyekvő vásárhelyi pecsenye
sütőnő és kocsisa adtak jegyzőkönyvre a de 
tektiveknek. Ezek a tanuk a Vácmány alatt 
előbb két, aztán megint két munkás külsejű 
emberrel találkoztak a gyilkosság estéjén. 
Ezek támadhatták meg Mittelmannékat elő 
szőr. De ezt a támadást annak idején nem hit 
ték el Mittelmann Józsefnek.

Mit mond az orvosi vélemény?
Betekintettünk az iratoknál elfekvő or

vosi véleménybe is. Az orvosok — Musca és 
Pinticanu — négy, sérülést találtak a hulla 
fején.

1. A bal fül mögött a koponyacsont hátsó 
része felé haladó 7 centiméteres vágást? 
mely a koponyát áttörte. Az agyvelo ki 
bugyant a durva törésű réseken. Az ütés ha 
lálos volt

2. A bal felső ajaktól a bal szemszőrig 
húzódó fejszevágást 7 centiméter hosszú
ságban.

3. Ezzel párhuzamosan egy harmadik 
vágást hasonló hosszúságban.

4. A jobb oldalon egy 14 centimétéres vá 
gást.

Valamennyi olyan fejszétől eredt, amely 
nek nem volt jól vágó éle. Megállapítják az 
orvosok, hogy a halálos vágás a bal fültő 
mögötti volt, amely okvetlenül hátulról érte 
az áldozatot. |

És ez nagyon fontos körülmény...
Hogyan történt a gyilkosság?

Kohn Dávidot tehát hátulról, koponyájá
nak bal felére irányított ütéssel ölték meg. 
Ebből a tényből s a két kolozsvári detektív 
összegyűjtött anyagából rekonstruálom a 
gyilkosságot. Én ölfogadom Mittelmann vé 
dekezését s nem akceptálom azt, hogy a hűl 
la és a tető közötti távolság Mittelmann ellen 
bizonyít, mert a gyilkosság így folyhatott 
le:

Az első támadás után azért, mert a 
szán háta mögött is két árnyat láttak, Mit- 
telmannék nem tértek vissza Vaj óba hanem! 
Kohn hozzájárulásával, esetleg egyenes kí
vánságára Backamadaras felé vették utjukaL 
hogy ott megháljanak s reggel bejöjjenek Va 
sárhelyre.

A hollósi kaptatón Mittelmann leszállóit 
a szánról s gyalog tette meg az utat a tetőig. 
Mittelmann a szán jobb oldalán haladt. 
Kohn az ülés bal oldalán volt. A tetőn Mit
telmann megállítja a lovat s el akar helyez
kedni a szánon. Köröskörül nagy a köd, a 
melyből négy alak bontakozik ki. Az egyik 
megragadja a ló zabláját. A másik három 
a szánban ülők felé tart. A támadás bal oldal 
ról történik s az egyik támadó Kohn Dávi
dot lerántja a szánról (kabátja hátul három
szög alakban be volt szakítva. Törvényszéki 
megállapítás!) Mittelmann vágtatva tart 
Madaras felé s még hallja Kohn Dávid két
ségbeesett kiáltásait. Ezenközben Kohn sza
badulni igyekszik. A támadás a hegytető felől 
történik. Tehát az ut a völgy felé szabadnak 
látszik. Kohnt az egyik támadó erősen tartja 
csuklóján. A hatalmas erejű ember kirántja 
magát támadójának kezeiből. Keztyüje a tá
madó kezében marad. (A hulla egyik kezén 
nem volt keztyü. Az iratok nem állapítják 
meg, hogy melyik kezén...) És szaladni 
kezd a völgy felé. Menekülés közben elhullat
ja egyik hócipőjét (A hulla egyik lábán nem! 
volt hócipő.) Kiizzad. Lekapja a sapkáját és 
úgy rohan előre. A támadók mindenütt nyo 
mában vannak. Az egyik fiatal; társainál gyor, 
sabb lábú egyén. Ez mindinkább előretör. 
Kohn akin nehéz téliruha és féllábán hó
cipő van, fáradni kezd. Rohanása lassabb. A 
suhanc támadó még egyet-kettőt ugrik. Beéri 
Kohnt. A kezében egy hosszunyeíü úgyne
vezett »kézbevaló« van. Görcsösen szoron
gatja halkezében... A kézbevalót ütésre eme 
li. Kohntól már csak egy lépés választja el. 
A következő pillanatban lesújtja balkézzel, 
hátulról mért csapásával. Kohn hanyatesik, a 
támadó lábai elé. Ez a még lábai előtt vonagló 
és kiáltó Kohnra még gyors két csapást mér. 
Mindkettőt balkézzel. Mindkettőt a hanyat- 
fekvő Kohn feje felől. (Két párhuzamos vágás
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a balarcon....) Ezalatt odaérnek a többiek. Az 
egyiknél egy erdei fejsze van. Tizennégy, 
tizenöt centiméteres, amilyent ezen a vidéken 
használnak ... Megkezdik az áldozat kifosz
tását. Kohn megmozdul. Még él. Az erdei fej- 
szés támadó még egy csapást mér a haldokló 
fejére. (A vágás a jobb arcon...) A pénzt 
megtalálják. Megosztoznak rajta és anélkül, 
hogy Kohn tengelyhelyzetén változtatnának, 
belóditják az árokba. A szerencsétlen áldozat 
bán még mindig van éleL Kezeit görcsösen 
összeszoritja, jobb karját homloka alá, bal
ját teste mellé helyezi. így éri a halál. Az 
én felfogásom szerint így történt a gyilkos 
ság. Kohnt ezért találták meg a tetőtől a 
völgy felé 700—750 méter távolságban..«.

Ki a gyilkos?
A gyilkos feltétlenül balkezes egyén. Fia

tal s a helyi viszonyokkal teljesen ismerős. 
E tekintetben is súlyos megállapításokat tet
tek a detektívek, akik munkájukat azért fe
jezték be a mai napon, mert nem állott több 
anyagi erőforrás rendelkezésükre. A család 
vagyonát felemésztette az első per s a költsé
ges magánnyomozás kiadásait nem fedezhet
ték.

Az ujrafelvétel.
A marosvásárhelyi Citron és Turnovszky 

ügyvédi iroda, Mittelmann uj védői a beszer 
zett bizonyítékokat feltétlenül elegendőknek 
tartják az ujrafelvételi kérvény megszerkesz
tésére. Ezt a kérvényt a jövő hét folyamán 
nyújtják be a vásárhelyi törvényszékhez.

Még egy adat
Puchlazed és Ikonáru detektívek távo

zása után jutott tudomásomra a következő 
adat, mely szintén alkalmas segédeszköz a 
Vácmány rejtelmeiben megoldására:

Máté István kiskendi uradalmi főmolnárt 
egy évvel ezelőtt fényes nappal a Vácmány- 
tetőn három fiatal férfi jmegtámadta és ki
rabolta. A most felelevenített bűnügyben gya
núsított egyénekkel Máté Istvánt nem szembe 
Bitették. Pedig ennek a szembesítésnek szen
zációs következményei lehetnek. A Vácmányt 
egyszersmindenkorra meg kell tisztítani a 
haramiáktól. Es erre elérkezett a legjobb 
alkalom. Székely Béla.

COÜRTHS MAHLER
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LEGSZEBB MŰVEI: I
Színlelt házasság 45.— L.
Fény és homály 45.— „ 
Szegény fecske 45.— „ 
Ne ítélj! 45-— „
Apja leánya 45.— „ 
Forgószél kisasszony 50.— „ 
A férfi sorsa a nő 50.— „ 
Kata házassága 60.— „ 
Virág a kövek közt 60.— „ 
Koldus grófkisasszony 60.— „ 
A visszajáró múlt 60.— „ 
Felszabadult Élet 50.— „ 
Csókon szerzett férj 45.— „ 
Rang és Szerelem 60.— „ 
Vergődő szerelem 45.— „ 

Minden könyv Ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályától utánvéttel, vagy az összeg 

előzetes beküldésével.
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megfelelő rabattot adunk I |

| TŰZIFA hasábos és felvágott
KOKS DARABOS
SZÉNA KAPHATÓ

Tontsch-féle raktár
Weiss Mihály-ucca 29

2054 Telefon 286-os

Milliós sikkasztás Csíkszeredán
Megszökött a dohányjövedéki raktár főnöke

(A Brassói Lapok munkatársát óh) Óriási 
panama nyomára jöttek Csíkszeredán. A 
nagy panamát a Csíkszeredái dohányjövedéki 
raktár főnöke, Farcádi Sándor Jenő követte 
el, aki

nem kevesebb, mint egy millió 
lejt sikkasztott el a Csíkszeredái 
dohányjövedéki raktár pénztárá

ból
A nem mindennapi méretű szélhámossá

got úgy fedezték fel, hogy Héjjas Ilona do- 
hányjovedéki tisztviselőnő megtudta, hogy 
a ráktárfőnök hirtelenül elutazott a városból. 
Mivel a hivatalnoknő tudomása szerint Far
cádi távozásáról nem értesítette felettesein, 
gyanúsnak tűnt fel a dolog előtte, és közölte 
észrevételeit Popician pénzügyigazgatóval. A
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Magyarországon Demokrata Szövetség alakult
Lehetséges a megegyezés Bethlen és a kisgazdák között

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Nagyatádi Szabó István földmivelés- 
ügyiminiszler lemondása uj helyzet elé állilot 
ta a pártokat Az egységes párt mindent el
követ, hogy Nagyatádi és hívei továbbra is 
a pártban maradjanak, viszont az ellenzék 
is — úgy a jobb, mint a baloldali — azon 
mesterkednek, hogy, magukhoz csalogassák 
a kisgazda vezért.

Az ébredők politikai párttá szervezkedése 
után, tegnap a demokrata képviselők tö
mörültek uj szövetségbe. Az uj ellenzéki szö
vetség egyelőre tizenhat képviselőből áll és az 
»Országos Demokrata Szövetség« nevet vet
te fel. A Kossuth-pártból Cserti József, Hor
váth Zoltán, Nagy E., Nagy V., Rainprecht A, 
és Ruppert Rezső, a függetlenségi Kisgazda
pártból Lakó Imre, Rákóczi Ferenc és Sza
kács Antal, a pártonkivüliekből Boross János 
Beck Lajos, Dénes István, Drózdy Győző, 
Hegymegi Kiss Pál, Létay Ernő és Szilágyi 
Lajos léptek be az uj szövetségbe. Úgy hír
lik, hogy a demokraták részéről Vázsonyi Vil
«M^w^MWwwwwwwwwwwwwMMAM^MWAAMWMmMMAAMWvwwww 

Lepraveszedelem fenyegeti Középeurópát!
Európa keleti részei ma is leprával fertőzöttek — A baj terjedésétől 

tehet tartani
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósitó 

jától.) A minap tartotta meg a budapesti 
Pázmány Péter tudományegyetem tanév
nyitó közgyűlését, amelyen Zubriczky Ala
dár rektor, évadnyitó előadásában a leprajár 
vány történetét vázolta rendkívül érdekes és 
gazdag adattárházzal támogatva állításait Elő 
adásában a tudós szerző reáterelte a figyel 
met a kelet felől újabban fenyegető lepra
veszedelemre. Tanulmányai alapján azt a 
megállapítást szűrte le, hogy

Európa keleti szélei ma is leprá
val fertőzöttek

és félő, hogy amennyiben a kellő óvóintézke 
dések idejekorán meg nem tétetnek,

újabb leprajárvány készül végig
vonulni Európán

Ellenőrizhetetlen hírek szerint Románia 
máris felállított leprosoriumokat s ha 
már ott fellépett a baj meg van 
annak a veszedelme, hogy Erdélyen keresztül 
Magyarország is inficialódjék.

Előadás után felkerestük Zubriczky Ala
dár rektort, aki előadásainak részleteiről 
még a következőket mondotta tudósítónknak:

— A leprának, ennek a szörnyű betegség 
nek a nyomai Európában visszanyúlnak a 
Krisztus előtti I. századig. Az epidémia tető
pontját a XII—XIV századokban érte el. A 
laprásokat, vagy bélpoklosokat — gyógyít
hatatlanok lévén, akik egészséges embertársai 
kát is fertőzéssel fenyegették — a társadalom 
kiközösítette magából, megtiltotta nekik, hogy 
városokról-városokra járva a bajt terjesszék 
s később már külön e célra szolgáló leproso 
riumokat épített, amelyekben a bélpoklosok, 
száműzve családjuktól, a világtól elszigetelt 
életet éltek; a népes leprás-községeknek volt 
külön egyházuk, temetőjük, és papjuk. Mi
kor a bajt megkapták, végrendelkezniük kel
lett, mert ekkor már

meghaltak a világ számára
s ettől kezdve csak alamizsnából élhettek.

A baj megdöbbentő nagyságáról ad fo
galmat az, hogy ebben a korban 1901)0 lepro 
soriamról, leprás menhelyről beszélnek Euró

pénzügyigazgató hivatalosan kerestette a hi
vatalától távolmaradó raktárfőnököt s ekkor 
kiderült, hogy Farcádi Sándor Jenő Kolozs
várra utazott.

Ezekután nyilvánvaló volt, hogy a rak
tárfőnök kezelése körül valami nincs rend
jén, rovancsolást tartottak, amely meglepő- 
téstkeltő eredménnyel járt..

Kiderült, hogy a raktárfőnök egy 
millió lejt elsikkasztott a pénz

tárból, majd megszökött
Közvetlenül távozása előtt hatszázezer 

lejt veit magához a pénztárbóL A nyomozást 
Gyárfás Sándor Csíkszeredái rendőrfőkapi- 
tányhelyettes nagy eréllyel indította meg s 
máris megállapította, hogy a sikkasztó rak
tári önök Magyarországba szökött

mos, Benedek János, Fábián Pál és Pakots 
József fognak csatlakozni.

A demokraták szövetségét a szociálde 
mokraták is támogatni fogják és zászlójukra 
az általános titkos és a nőkre is kiterjedő 
községenkénti választójog követelését írták 
fel.

A szövetség vezetőbizottsága Nagy Vince, 
Hegymegi Kiss Pál, Szilágyi Lajos, Rup
pert Rezső és Szakács Andorból áll.

Bethlen tárgyal a kisgazdákkal
Bethlen István gróf miniszterelnök ma 

délután tanácskozni fog Nagyatádi Szabó 1st 
vánnal a kisgazdák kívánságairól. Hir sze
rint a kisgazdák hangulata a megegyezést 
kívánja és azt lehetőnek is tartja.

Huszonhat interpelláció
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A mai nemzetgyűlésre huszonhat in
terpellációt jegyeztek be. Napirenden van a 
fővárosi törvény javaslat

pában. Az bizonyos, hogy az epidémia a ke
resztes hadjáratok következtében érte el ezt a 
szörnyű kifejlődését.

A lepra felismerésében az állandó ta
pasztalat és a nagy beteganyag révén a közép 
kori orvosoknak igen nagy gyakorlatuk volt

A leprának 21 jele közűi 
kerestek néhányat: megvizsgálták a vért; lg 
hangot, nem nyers, nem ebszerü-e; nem 
tapad-e a viz a testen; minő a hajgyökerek 
környéke, nem mutatkozik-e érzéketlenség a 
talpizmoknak a tűvel való szúrásánál stb. Az 
egészről jegyzőkönyvet vettek fel és bizony
talanság esetén az illetőt orvosi felügyelet alá 
helyezték.

A magyarországi adatok arról beszélnek, 
hogy Szt. Gellért saját ágyában adott he
lyet a poklosoknak. Boldog Margit ápolt lep- 
fásokat. Leprás házakról is számtalan emlé 
künk van. Müller például a következő erdélyi 
leprásházakat említi: Brassó (1413), Fekete
halom (Zeiden 1413), Beszterce (1454), Sze
ljen (1477), Kolozsvár (1559), Rozsnyó (1575).) 
Segesvár (1575).

A betegség nyomai nagyobb arányokban 
fellelhetők Európában a XIX. század elejéig, 
bár

végkép kiirtani ma sem sikerült.
A legyőzésére indított küzdelem a lemondás
nak és önfeláldozásnak ragyogó példáját pro 
dukálta. Hogy csak egyet említsünk, a belga 
Deveuster I. Damián Picpus társaságbeli szer 
zetes 33 éves korától haláláig (1873—1889) a 
Hovai szigeteken két poklos falunak volt a 
papja. 700—800 poklos között két helyen kel 
lett istejitiszteletet tartania, a betegeket gon
doznia, orvossággal ellátnia és temetnie az 
évi kb. 200 halottat. Mellette templomokat, 
kápolnákat, házakat épített, 1500—1800 kopor 
sót ácsolt, asztalos, festő és sirásó munkát 
végzett. Tiz évi megfeszített munka után ná
la is jelentkeztek a betegség nyomai, amely 
sírba is vitte.

— A kereszténység — fejezte be előadását 
Zubriczky rektor — most is felajánlja halál 
ba menő szolgálatait annak a bajnak leküz
désére, amelynek a magyar nyelv más nevet, 
mint a poklosságét, adni nem tudott
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Katolikus naptár: Rafael főangyal. — Pro
testáns naptár : Salamon. — Görög naptár: Aretás 
vértanú. — Izraelita naptár: 5685. Thisri 2ő.

A nap 28 óra 44 perckor a Skorpió jegyébe lép.
A nap kel 6 óra 43 perckor, nyugszik 17 óra 17 

perckor. Legközelebbi holdváltozás: ujhold október 
28-án 8 óra 57 perckor.

Időjárás: Egyelőre száraz, később esőre hajló 
idő várnató

Averescu tábornok Bukarestben
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósi- 

tójálól..) Averescu tábornok, a néppárt ve
zére, vasárnap érkezik Bukarestbe, s azonnal 
megkezdi a párt novemberben megtartandó 
nagygyűlésére az előkészületeket

Franasovici állasat nem töltik be
Megbízható helyen úgy tudják, hogy Bra 

tianu Jonel nem szándékszik betölteni Frana 
sovici állását, s azoknak az ügyeknek nagy 
részét, amelyet eddig Franasovici intézett, Ta 
tarescu alállamtilkár hatáskörébe utalta át.

— György görög exkirály Szinajába 
költözik. Bukarestből telefonálja tudósi- 
tónk: György görög exkirály Erzsébet ki
rálynéval együtt október huszonhetedi- 
ken érkezik vissza az országba. A király 
még e hónapban véglegesen elfoglalja 
uj lakhelyét, amely a szinajai Pelisor- 
kastélyban lesz.

— Csernoch hercegprímás aranymi
séje. Budapestről jelentik: Csernoch Já
nos hercegprímás november tizennyolca- 
dikán tartja aranymiséjét a lipótvárosi 
bazilikában.

— A temesvári teológia uj rektora. Te
mesvárról jelentik: Magyari Pál apátkano
nokot, a temesvári szeminárium rektorát, 
Pacha apostoli kormányzó a nemrég elhunyt 
Grosz József kanonok helyébe a temesvári 
teológiai főiskola igazgatójává nevezte ki. Ma
gyari az igazgatóság mellett rektori állását 
is megtartja.

— Czipeszmunkások sztrájkja. Marosvásár 
helyről jelentik: A marosvasarhelyi cipész
munkások már régebb idő óta bérharcban 
állnak a munkaadókkal. A mesterek a teg
nap délután kereken megtagadták a segédek 
követeléseit, mire azok sztrájkba léptek. Egy
úttal pedig megnyitották kézimunkamühelyü- 
ket, amelyben zavartalanul folytatják a mun
kát

— Letartóztatták JianuL Kolozsvár
ról jelenti tudósítónk: Megírtuk annak 
idején, hogy Jianu Mihály CFR. tisztvi
selő hamis kiszállási igazolványok alap 
ján 80 ezer lejt sikkasztott és a letartózta
tása elől ismeretlen helyre szökött. A 
rendőrség erélyes nyomozást indított a 
sikkasztó után és ma az egyik detektív Tö 
visen felismerte Jianut, akit azonnal le
tartóztatott.

— Zászlószentelés. A brassói felnőtt lá
nyok Mária kongregációja október 26-án va 
sárnap zászlószentelést tart. Az ünnepségnek 
egyházi része délelőtt 9 órakor kezdődik 
szentmisével a plébánia templomban, szent 
mise után lesz a zászló ünnepélyes megái 
dása. 11 órakor pedig a rajzteremben matiné 
lesz, ének, zene, szavalat és felolvasással. Ér 
deklödőket szívesen látunk. Dr. Péter Antal 
a Kongregáció vezetője.

— Az idegenek kitoloncolásával akarnak 
segíteni Nagyváradon a lakáshiányon. Nagy 
váradról jelenti tudósítónk: A nagyváradi la
kásbizottság átiratban fordult a szigurancá 
hoz és arra kérte, hogy a nagy lakáshiányra 
való tekintettel az útlevéllel itt tar
tózkodó és az utlevélmeghosszabbitást 
időről-időre kérő idegenektől tagadja meg, 
a legközelebbi meghosszabbítást és távolítsa 
el őket eddigi lakásaikból, hogy ily módon a 
lakásnélkülieket még a tél beállta előtt el le
hessen látni megfelelő lakásokkal. Egyben 
megkeresték az összes közhivatalokat, hogy 
megállapítsák azoknak a tisztviselőknek ne
vét, akik eltávoztak már a közszolgálatból, 
de azok még a kedvezményes tisztviselői la
kás birtokában vannak. Ezzel az intézkedés
sel elejét akarják venni a tisztviselők lakás 
tizeiméinek, melyek az utóbbi időben igen 
erősen virágzottak.

— Hibaigazítás. Lapunk 241. számában 
megjelent »Hárommilliós lopás a brassói vas
úton« című cikkünkbe sajnálatos sajtóhiba 
csúszott be. A tettesek között ugyanis nem 
Csiszér András mozdonyvezető, hanem Cicei 
György elöfütő szerepel, akit a nyomozó kö
zegek szintén letartóztattak.

— Tisztviselő vizsga Marosvásárhe
lyen. Marosvásárhelyről jelentik: Maior 
Viktor prefektus elnöklésével ma dél
előtt kezdődött a városi magyar tisztvi
selők románnyelvü vizsgája. A vizsgára 
93 tisztviselő jelentkezett és valószínű, 
hogy Maior prefektus jóindulata a vizs 
gák sikerét biztosítani fogja.

(*) Chimay hercegnő és Rigó Jancsi cigány prí
más vasárnaptól az Apollóban. Jegyek előre válthatók.

— Szőve rakiúr a csatornában. Ábrás 
sói kénsavgyárba kanális vezet át a vas
úti sínpár alatt Ebben a kanálisban teg
nap két láda dohányt és egy láda szöve
tet találtak. A nem messze fekvő vizárok 
bán ugyancsak nagymennyiségű szövetet 
találtak. A megindított nyomozás során 
letartóztattak hét vasúti őrt, akiket az
zal gyanúsítanak, hogy ők lopták el a ta
lált holmikat.

— Veszedelmes ócskavasszállümány. 
Csehszlovákiából ócskavasat hoztak Ro
mániába és egy felrobbant gránát majd
nem halálosan végződő szerencsétlensé
get idézett elő; erre hivatkozva a belügy
miniszter felhívja az ócskavaskereskedők 
figyelmét arra, hogy az ócskavasat beol
vasztás előtt szorgosan vizsgálják át. Egy 
ben kötelezi a raktártulajdonosokat, hogy 
az ócsk ,v. s tulajdonjogát minden cselben 
pontosan igazolják, mert az egykori hadi 
zónák területén gyűjtött ócskavas min
denkor az állam tulajdona.

(♦) Alexei Ivanovics, az asszonyok kedvence, 
Conrad Veidt, Erna Moréna csütörtökön, pénteken, 
szombaton az Apollóban.

— Nem hívták meg a kolozsvári magyar 
újságírókat cseh kartársaik fogadtatására. Ko 
lozsvárról telefonálják a Brassói Lapoknak, 
hogy a hazatértükben holnap, csütörtökön 
Kolozsvárra érkező tanulmányúton levő cseh 
szlovák újságírók fogadtatására a román saj
tószindikátus nem hívta meg a magyar ki
sebbségi sajtó reprezentánsait.

— Elitéit dollárhamisitók. A Brassói La
poknak táviratozzák, hogy a Budapesten el
követett dollárhamisitások bünpörében ma 
ítélkezett a pestvidéki törvényszék. A vádlót 
tak közül Schvartz Sándort nyolcévi, Elek Ár 
pádot hét évi, Nagy Dávidot hat évi, Hoff- 
mann Dávidot, Horváth Jánost, Szentpáli 
Károlyt és Fodor Nándort ötévi fegyházra 
ítélték el.

(♦) Chimay hercegnő és Rigó Jancsi cigányprí
más vasárnaptól az Apollóban. Jegyek előre válthatók.

— Megint földcsuszamlás volt a nagy 
várad-aradi uj vasútvonalon. Aradról je
lentik: Tegnap délelőtt a Nagyváradról 
Aradra induló személyvonat Livádia ál
lomás előtt kisiklott. Az aradi állomás
főnökség a balesetről minden felvilágo
sítást megtagadott, csupán annyit közölt, 
hogy a kisiklásnak, amely állítólag föld
csuszamlásból keletkezett, emberáldozata 
nem volt. Ezzel szemben kiszivárgott hí
rek szerint a helyszíni vizsgálat meg
állapította, hogy a szerencsétlenség he
lyén ismeretlen tettesek a síneket felszed
ték. Az arad-nagyváradi vasútvonalon á 
vasúti katasztrófák állandó napirenden 
vannak, s a vasúti igazgatóság ez ellen 
semmit sémi fesz.

*»^A/í<>ru^S-*rf,:*5í«3^l/^/:VV*^l^rt^»*’lM«^^

Rojaiista tüntetés Parisban
PARIS. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az emberi jogok ligájának épülete 
élő t, ugyanakkor, mikor a francia fővá- 
rosban a békeszöveíségesek tartják vi
lágkongresszusukat, a rojaiisták tüntetés! 
rendeztek. A rendőrség rövid idő alatt 
szétszórta a tüntetőket.

Kivégeztek iet kínai lázadót
HONGKONG. Szun-Jat-Szen két ön

kéntes alakulat vezérelt lefejeztette. Az 
űztetek zárva vannak, a forgalmi élet szü
netel, az óriási veszteségek miatt számos 
Kereskedő tönkrement, akik közül sokan 
öngyilkosok lellek.

— Sorozatos betörések Marosvásárhe-[ 
lyen. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: A 
múlt éjszaka a betörések egész sorozatát kö
vette el egy jólszervezett banda Marosvásár* 
helyen. Legelőször Schwarz Dávid Petőfi uc- 
cai bőrkereskedésébe törtek be, ahonnan, 
mintegy 40.000 lej értékű árut vittek el. A 
betörök a kirakat felett hatoltak be az üz
letbe. Innét a Kálvin-tér 3. szám alatt levő 
lakás pincéjébe hatoltak be a külső pince
ablakon keresztül és innét négy lakó holmi
jával megrakodva távoztak. Utolsó betörésü
ket a főtéri Opreanu-féle csemegekereske
désbe tervezték, de itt a véletlenül betört ki
rakatüveg csörömpölésére a felébredt lakók 
menekülésre kényszeritették a betörőket. A 
rendőrség megindította a nyomozást..

(*) Chimay hercegnő és Rigó Jancsi cigány prí
más vasárnaptól az Apollóban. Jegyek előre válthatók.

— Zsidó diákok kiképzése és a zsidó 
hullák. Budapesti távirat jelenti: Dr. Hoor 
budapesti orvosprofesszor nyilatkozott a la
pokban, amely szerint abban az esetben, ha 
zsidó holttest nem kerül az egyelem bonctani 
intézetébe, az egyetem nem vállalhatja zsidó 
hallgatók kiképzését. A nyilatkozó szerint 
maga a zsidó hitközség is elismerte, hogy 
egyetlen zsidó egyesületnek sincs joga visz- 
szatartani zsidó hullákat a tanulmányi bon
colástól.

— Egy főszolgabíró negyvenegy fegyelmi 
ügye. Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A vár 
megyei fegyelmi bizottság Bohatiel táblabiró, 
Moga városi tanácsos és Simu alispán, teg
nap tárgyalta Feldrikan főszolgabíró negyven 
egy fegyelmi ügyét. A tanács megállapította, 
hogy csak kisebb szabálytalanságokról van 
szó s ezért 15 napi fizetésének elvesztésére 
ítélte, egyben azonban elrendelte a főszol
gabíró áthelyezését.

(*) Alexei Ivanovics, az asszonyok kedvence. 
Conrad Veidt, Erna Moréna csütörtökön, pénteken, 
szombaton az Apollóban.

— Egy aradi bíró halála. Aradról jelen
tik: Arad bírói karának súlyos gyásza van. 
Meghalt a törvényszék bírói karának egyik lég 
jobb és legbecsületesebb tagja, Szabó Ist
ván táblabiró. Szabó táblabiró néhány hét
tel ezelőtt betegedett meg, de már régeb
ben szenvedett érelmeszesedésben és asztmá
ban. Újabban szivbántalmak léptek fel nála 
és akkor orvosi tanácsra ágyba feküdt. Álla 
pota azóta állandóan súlyosbodott, míg teg
nap reggel öt órakor meghalt. Szabó István 
egyik legrégibb bírája volt az aradi tör
vényszéknek. Több mint húsz éve működött 
Aradon és körülbelül harmincöt esztendeig 
volt bitó.

— Rendezik a régi postaszemélyzet 
nyugdíjügyét. A legutóbbi tárgyalások fo- 
lyományaképen rendezni fogják a ma- 
gyar postától átvett személyzet Segélyző 
és Nyugdíjpotló Egyletének, valamint a 
magyar Postamesterek és Kiadók Segély 
ző és Nyugdíjegy létének ügyeit. Különös 
gondot fordítanak a lecsatolt személyzet
nek ezekkel az egyesületekkel szemben 
való jogai érvényesítésére. A vezér iga zga 
lóság rendeletére a temesvári postafel
ügyelőség felhivatta a posta személyzetét, 
valamint az időközben nyugdíjba ment 
tisztviselőket, hogy ezeknél az egyesüle
teknél való tagságukat minél előbb iga
zolják.

(*) Alexei Ivanovics, az asszonyok kedvence 
Conrad Veidt, Erna Moréna csütörtökön, pénteken és 
szombaton az Apollóban.

— A rejtélyes hipnotizőr. Rendkívül ti
tokzatos bűnügyben fejezte be ma a nyomo 
zást a nagyváradi rendőrség. Néhány nap
pal ezelőtt valamelyik ismert nagyváradi 
éjjeli mulatóhelyen egy ismeretjen égvén 
hipnotikus álomba ejtett egy rendőri fel
ügyelet alatt álló nőt, akit mély álmából 
csak nagy nehezen és hosszú idő múltán 
lehetett Felébreszteni. A rendőrség megálla
pította, hogy a rejtélyes hipnotizőr egy buka' 
resti banktisztviselő volt, aki azóta el is tá 
vozott Váradról. Kézrekeritésére megtörtént 
minden intézkedés.

□r. WEISZ IQNACZ ügyvéddel 
TÁRSULTAM

ALEX M. FREUD ügyvéd 
VÄR-UCCA 51.
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— Házasság. Kohn Hermáim Gyimeskö- 
zéplok, Ackermann Giziké Brassó, f. hó 28- 
Ün tartandó egybekelési ünnepélyükre tisz
telettel meghívjuk rokonainkat és ismerőse
inket. Külön meghívásban részesítem a gyi- 
mesközéploki tisztviselőkart. Sürgönyeim: 
Berger, Kereszt-u. 1 sz.

(*) Alexei Ivanovics, az asszonyok kedvence, 
Conrad Veidt, Érne Moréna csütörtökön, pénteken, 
szombaton az Apollóban.

— Froreich közel áll az őrülethez. Buda
pesti munkatársunk távirati értesítése sze- 

; rint a soproni vizsgálóbíró kihirdette^ dr. 
Froreich Ernő előtt a végleges letartózta
tásáról szóló végzést. Froreichlegutóbbi.visel
kedése felette gyanús, a liatóságok attól tar
tanak, hogy elmeállapota elborul. Az Egyedi
család tagjainak szerepe különben tisztázó
dott és kiderült, hogy a famíliában senki 
nem tudhatott a gyilkosságról.

(♦) Chitnay hercegnő és Rigó Jancsi cigány prí
más vasárnaptól az Apollóban. Jegyek előre válthatók.

— Bíróság elölt a román vasutak milliós 
panamistája. A Brassói Lapok kolozsvári 
munkatársa jelenti: A közvélemény kíváncsi
an lesi a CFR államvasutak kárára elkö
vetett Condescu-féle milliós panamaügy bűn
vádi fejleményeit. A bünpör egyetlen, de an
nál érdeKfeszitőbb karakterű vádlottja, Con- 
descu vasúti tisztviselő, akit az ügyészség két 
milliót felülhaladó összeg clsikkasztásáyal, 
okirathamisitással és csalássál vádol. A Vád
lott a tárgyaláson a legbeváltabb rifödszer- 
hez, a tagadáshoz folyamodott, kifogástalan 
beszédmodorában: megcáfolta a terhelő vallo
másokat és mindössze egy csekély ötszáz- 

Tejes tétel szabálytalan felvételét ismerte be. 
A mai tárgyaláson a vádlott apját, Condescu 
Vazult hallgatta ki a bíróság. Nem tud fia 
manipulációiról és állítása szerint fiát ha
vonta ezerötszáz lejjel támogatta. A tárgya
lást kedden reggel folytatják, amely alkalom
mal a helyi tanuk kihallgatására kerül a sor.

— Tanintézetek, tanárok, tanítók, tanulók 
bármely tankönyvet nálam jutányos áron megrendel
hető. Keszey Albert könyvkereskedésében, Cluj-Ko- 
lozsvár. 5849

(*) Alexei Ivanovics, az asszonyok kedvence, 
Conrad Veidt, Erna Moréna, csütörtökön, pénteken, 
szombaton az Apollóban.

(♦) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Arvaház-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyezte 
át. Fogad: Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket. d. e. 10—1 és d. u. 3-4-ig. 21Q0

— Szabásminta« divatlapok. Legújabb di
vat (Schöne Wienerin) 9 sz. 25 lej, Per- 
fect Mode 26 sz. 35 lej. Postai megrendelé
seket azonnal elintéz a Brassói Lapok könyv 
osztálya.

(*) Modern Mozgó. »Gráf Cohhn« Lángén 
scheidt híres regénye filmen a mai est be
mutatója. A film a német filmgyártás legjobb 
produkciója. Főszereplői pedig a Reinhardt 
iskola híres reprezentánsai: A film kereté-ben 
előforduló szenzációs táncbetétet a berlini 
opera príma ballerinája lejti. Jön: Pat és Pa- 
tachon. li

(*) Chitnay hercegnő és Rigó Jancsi cigány prí
más vasárnaptól az Apollóban. Jegyek előre válthatók.

OOXKllli^t í^ftHOVA, LACK 

ícnyőt, tölgy ős bükkfát SLAU&Co. Bukarest, 
keres megvételre: Str. Heliade 42. (Óbor.)

függönyök, asztal és ágytakarók, H 
diványtakarók, bútorszövetek és

kész matracok n
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KÖZGAZDASÁG
Szövetség a kisrészvényesek védelmére

A bukaresti közgyűlés határozatai —
BUKARESTI (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Közöltünk jelentést arról, hogy a 
részvénytulajdonosok körében mozgalom in
dult meg, hogy közös érdekeik védelmére 
megalakítsák a részvényesek szövetségét

A részvényesek elegedetlensége három 
irányú. Legfőbb panaszuk az igazgatósági 
tagok ellen irányul, akik a részvénytársasá
gok ügyeit sokszor önhatalmúlag intézik, a 
részvényeseket teljesen mellőzik s ezek ér
dekeit nem védik meg teljes mértékben. Ez
zel függ össze panaszuk másik csoportja, a 
mely abból támad, hogy a részvényesek ár
folyamértéke a pénzérték ingadozása miatt 
teljesen lemorzsolódhatik. A nagy részvénye
sek és igazgatók sokszor igen alkalmatlan 
időben dobják piacra részvényeiket s ezzel 
annyira lerontják a részvények értékét, hogy 
az árfolyam igen sok esetben a névérték alá 
száll. Panaszkodnak harmadszor a miatt is, 
hogy a részvények után igen kevés osztalé
kot kapnak, s a jövedelem jó részét az igaz
gatóság és a tisztviselők élvezik tantiemek, 
illetőleg fizetések címén. Felemlítik, hogy a 
részvénytársaságok tisztviselői különösebb 
ellenszolgáltatás nélkül oly fizetéseket kap
nak, amelyek messze felülhaladják a felelő- 
sebb állásban működő állami tisztviselők il
letményeit.

A részvényesek érdekeik megvédésére a 
napokban tartották Bukarestben második ta
nácskozásukat, amelyen azokat a módokat 
vitatták meg, melyekkel ezeken az anomália 
kon segítem lehetne. Mindenekelőtt az a kí
vánság domborodott ki, hogy az igazgatóság 
hatáskörét kell korlátozni, továbbá a mérleg 
összeállítását, a közgyűlés megtartását sza
bályozni. A tantielmekre vonatkozólag oly 
megállapodást akarnak keresztülvinni, amely 
szerint tantiemekül legfeljebb a nyereség 2 
százaléka lenne fordítható.

A megbeszélés során szóbakerült a meg
oldási lehetőségek között az a terv, hogy a 
kereskedelmi törvény ujjáalkotásával kapcso 
latban gyakoroljanak e tervezet elkészítésé
nél befolyást., hogy az uj kereskedelmi tör
vény keretében a kis részvényesek védelmét 
intézményesen biztosítsák. A részvényesek jó

Csehszlovák— magyar külkereskedelmi 
tárgyalások

BUDAPEST. (A Brassói Lapok munka
társától.) A magyar—csehszlovák kereskedel
mi tárgyalások hétfőn kezdődnek meg Buda
pesten. A cseh-szlovák kormány megbízottai 
a napokban érkeznek meg a magyar fővá
rosba. A tanácskozások megkezdését tárgya
lások előzték meg a kereskedelemügyi mi
niszter és a cseh-szlovák kormány budapesti 
képviselői között.

A GyOSz. igazgatósága tegnap este Bíró 
Pál nemzetgyűlési képviselő, alelnök vezeté
sével ülést tartott, amelyen a külföldi hitele
zők és a magyar—cseh-szlovák kereskedel
mi szerződés problémáival foglalkozott- Az 
ülésen megállapították, hogy a magyar ipar 
elsősorban a külföldi hitelek igénybevételé
től reméli a belső hitelviszonyok javulását, 
mert a belföldi pénzintézetek tulmagas ka
matlába megbénítja a termelést.

Parlament elé kerül 
a magyar kereskedelmi egyezmény

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- 
sitójátóL) A most összeült parlament 
több kereskedelmi és gazdasági érdekű 
egyezményt fog ratifikálni. így a töb
bek között azokat a szerződéseket, me
lyeket a magyar postával, illetőleg a 
postatakarékpénztárral az utódállamok 
kötöttek. A postával kötött egyezmény 
bizonyos területek lecsatolása folytán 
szükséges leszámolásokat, a postatakarék
pénztári egyezmény pedig a takarék-be
tevők, csekkszámlatulajdonosok követe
sének mikénti visszafizetését szabályozza. 
Ezek az egyezmények a közönségre is 
nagyon fontosak, mert megállapítják azt 
az időpontot, amelyben megszűnik Ma
gyarország számadási felelőssége és a- 
mely időtől kezdve automatice az utód
állam a felelős. így például a bánsági 
területen számtalan utalványt adtak fel 
a szerb megszállás idején, de a postai

Novelláris módosításokat kívánnak 
része azonban a mellett foglalt állást, hogy 
a kereskedelmi törvény átdolgozása elölt kü
lön alkotásokkal fogják érdekeit, védelmét 
kierőszakolni, mert a kereskedelmi törvény 
túlsókéra kerül a parlament elé. Kívánsá
guk az. hogy a szükséges módosítások akár 
rendeleti akár törvényhozási utón a legsür
gősebben vitessenek keresztül, hogy

már az 1924. évi mérlegkészítés
nél és közgyűlésnél az uj rendel

kezések legyenek irányadók
A dolog keresztülvitelére szükségesnek 

tartják a részvényesek szövetségének sürgős 
megalkotását s a létesítendő alakulat alap
szabályainak kidolgozására bizottságot küld
tek ki.

Megjegyezzük ,hogy a mozgalom, amely 
Bukarestből indult ki, jórészt csak a régi 
királyságra korlátozódik, ott is a nagy inté
zetek részvényeseire, ahol nehány nagy rész
vényes és igazgatósági tag olyan teljes önké
nyességgel 'kezelte és használta ki a rész
vénytársaságokat, amelyekre a regáti keres- 
kedelmi törvény hiányossága módot ad s a 
törvény fogyatékosságával s enyhe kezelésé
vel való visszaélésre az ottani közszellem 
alkalmas talajt teremtett Erdélyi társasá
gainkban, amelyek rendszerint kis tőkések 
alkotásai, a harmonikus munka a részvénye
sek és igazgatóság között még a mai nehéz 
viszonyok között is fennáll, s az Erdélyben 
érvényes kereskedelmi törvény szigora és a 
törvényt respektáló közfelfogás egyesek ki- 
uzsorázó törekvéseinek gátat vet. Itt a jö
vedelem is szolidabb munkásság eredménye, 
s annak elosztása is arányosabb.. A tisztvi
selők is megelégszenek szernéyebb javadal
mazással s túlhajtott igényeket nem támasz
tanak. Az átlagos fizetések ma is a békebeli 
fizetés paritása megett messze elmarad, s a 
létminimumot alig biztosító jövedelmet él
vez s csak vezető állásbeli alkalmazottai 
kapnak jobb javadalmazást Kétségtelen, 
azonban, hogy a kisrészvényesek védelme 
igen fontos probléma, amelynek mégoldásán 
minden kapitalista államban egyformán dol
goznak.

hatóságok nem fizették azokat ki azzal az 
indokolással, hogy az utalványokat a ro
mán imperium előtt adták fel. A kon
venció e problematikus eseteket is sza 
bályozni fogja. A felelősségi nap előttiek 
adott utalványokat Magyarország, az az
után feladottakat pedig az utódállam kö
teles kifizetni J

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, október 22.

A világpiacon lényegtelen árfolyamból- 
Iáruzás.

A belföldi piacon ma reggel 34 lejes 
svájci frank alapon bizonytalan tapogatódzás 
sál indul az üzlet. A délelőtt folyamán ide- 
oda hullámzó irányváltozás mellett szinte fél 
óránként változnak az árfolyamok, míg a zu 
richi nyitásra állandóbb irányt vesz az üzlet
menet s lanyhulás áll be. A zárlati hír meg
érkezte újból bizonytalanná válik a hangulat, 
ideges kapkodás jellemzi a tőzsdét, míg las
san szilárd irány alakul ki a bizonytalanság
ból. Estéli záró keresleti árfolyamok: egy 
svájci frank 34.25 lej, egy font sterling TO, 
egy dollár 178, egy francia frank 9.35. egy, 
olasz líra 7.85, egy csehkorona 5.27, egy lej
ért 398 osztrák, illetőleg 425 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zá
rástól való eltérések.) Zárás: egy dollár 5.20 
(—fél), egy angol font 23.41 és fél (—3 és fél), 
száz francia frank 27.05 (—5), száz olasz líra 
22.58 és háromnegyed (—6 és egynegyed), 
száz cseh korona 15.47 és fél, száz dinár 7.55 
száz leva 3.75, száz lej 2.95, tízezer magyar 
korona 0.68 (ffél), tízezer osztrák korona 
0.7330 (—20), száz járadékmárka 123 és há
romnegyed.

(—) Budapesti értéktőzsde. A szerdai tors 
denapon általános lanyha hangulat mellett 
az árfolyamok gyengültek. Zárlati árfolya
mok ezresekben: Magyar hitel 435, Osztrák 
hitel 158, Rima 124, Délivasut 50, Államvasut 
420 Kohó 335, Atlantika 18, Ganz-Danuta 
2050, Kőszén 2700, Papíripar 3-1, Nasici 1950, 
Szlavónia 76, Földhitelbank 215, Viktória ma- 
Jóm 216, Kereskedelmi Hitelbank 23, Pali
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Magyar Kereskedelmi 1070, Beocsini 830, Úri 
lányi 735, Láng 92, Lipták 19, Schlick 48, 
Brassói 355, Zabolai 59, Baróti 2.1, Cukor
ipar 2115, Kloíild 46, Temesi szesz 225, Hun
gária műtrágya 91, Olasz Bank 22, Angol- 
magyar 44.5, Leszámítoló 61.5, Magyar-Cseh 
20. Nova 141, Kronberger 13, Közúti 61, 
Csáky 13, Izzó 695, Magnezit 1600, Viktória 
bútor 3, Ofa 490, Malomsoky 8.5, Pesti Ha
zai 2950,

(—) Újra szabad épületfát szállítani. Az 
államvasutak vezérigazgatósága körrendeletét 
adott ki a kerületi igazgatóságoknak, hogy a 
tűzifa kivételével mindennemű fa berakodá
sára adja meg az engedélyeket. A tűzifa 
ugyanis idényá rúnák minősítendő s ezek be
rakodása részére navetavonatokat fognak be
állítani.

IRODALOM, MŰVÉSZET
* Kiáltás a barátért. Hlyen címmel jele

nik meg még október hóban Pap József ver- 
seskötete, a Minerva előállításában, Tóth Ist
ván festőművész címlapjával. A könyv al- 
bumszerü kiállításban, igen kis példányszám
ban kerül a könyvpiacra. Könyvbarátok szá 
mára még külön 30 példány készül amatőr
kötésben, ezek ára 150 lej lesz. Előjegyzé
seket a Minerva Rt. Kolozsvárt már elfogad. 
A kötet Pap Józsefnek reprezentáló verseit 
bozza és külön meglepetés lesz azoknak, akik 
e széles skálájú iro Írásait figyelemmel kísé
rik.

0 Mendgen Márton trieri (németországi) 
festő, ki jelenleg a Brassó melletti Földváron 
tartózkodik, szombaton, október 15-én, a 
Elingsor művészeti szalonban kiállítja festmé 
lyeit és rajzait. Erre a művészre külön fel
hívjuk a müértő közönség figyelmét. (Láto
gatási idő 9—1 és 3—7 óráig, vasárnap 11— 
1 óráig. Belépődíj nincs.)

I . oszt.

Férfiöltöny L 1960 
Esőköppeny „ 800 
Zephiring „ 340

NEUMANN M.
ruhatelepe 
BRASSÓ.

Eredeti angol szabadalmazott

tust. Úri szabóság
tiloszt. Külföldi gyapjú-szövetek engros és detail

N.oszb Uridivat. Habig kalapok. Zephiring, nyakkendő

BAL AT ASZÍ JAK

kizárólag
2084

KANARYT & MEDER cégnél
8RA$0V-TIMI$0ARA.

Címből moziR ?
Moravetz cimbalom albuma 

már megjelent.
I

Egy igazi meglepetés a cimbalmozök számara.
Kiválogatott brilliáns darabok gyűjteménye.
Mindenütt kapható!

Sí. 363-1924

Pályázati hirdetmény.
Az erdélyi ág. h év. országos egyházhoz tartozó 

kiskapusi ág. h. ev. egyház két tanerös iskolájához a 
■úodik tanítói állásra, a tanító katonai szolgálatának 
«lejére 19.4, év november 1-től kezdödőleg helyettes 
(férfi v.nó) tanerők keres. — Javadalom a törvényben 
■^’állapított A megválasztottnak az ig. tanító nyug- 
íiiaztatása esetén véglegesítésre is lehet leniénye.

■?ati határidő 1924. október 31.
Spus (Copsa micá) 1924. október 14-én.

Ag. h. ev. Presbitérium.

S P O R T
FutbaU-péidispiász lesi a jövő evbea 

Uruguay csapata Európába jön 
Már régebben hírt adtunk arról, hogy 

Uruguay csapata a jövő évre európai turnét 
tervez. Uruguay elhatározása tulajdonképen 
természetes folyománya annak, hogy az 
idén sorra lemondotta európai mérkőzéseit. 
Az uruguay-i futball szővélsc'g ugyanis nem
csak attól tartott, hogy Párisoan megszerzőit 
babérjait megtépázzák, hanem attól is, hogy 
legjobb játékosait Európában marasztaljak. 
Ezt megelőzendő, hirtelen hazarendelte a 
csapatot, s Uruguay csapata még a Parisban 
lekötött jótékonysági meccsét sem játszotta 
le.

Ezt a kis szerződésszegést akarja most 
jóvátenni Uruguay.

A magyar MbSz-hez megérkezett Uru
guay barátságos ajánlata, amelyben két mér
kőzést biztosítanak az MLSz-nek 1925 május 
10-re. s az ezt követő hétre. A levél közli azt 
is, hogy az egész Európában rendeznek tur
nét s Magyarországot erre az időpontra il
lesztették be. Az első meccset Magyarország 
ellen óhajtják lejátszani a második ellenfél
nek a kijelölését az MLSz-re bízzák.

Ami az anyagi feltételeket illeti, erre vo
natkozóan azt kérik, hogy az MLSz legyen 
nekik ajánlatot.

A cseh labdarugó szövetséghez is meg
érkezett az uruguay-i futballszovétség leve
le, amelyben közük, hogy a jövő tavaszra szó 
ló megliivást elfogadják és európai turnéjuk 
alkalmával felkeresik Prágát is.

A mérkőzés napjául május í7-ét ajánlják.
Miután a jövő év májusában tartják 

meg a FIFA legközelebbi kongresszusát, azt 
tervezik a prágai sportkorok, hogy ez alka
lommal sikerül majd egy futball pótolim- 
Biaszt rendezni, amelyen az olimpiai bajnok 

ruguay csapatán kívül Magyarország, Svájc. 
Svédország, Németország; Ausztria és Cseh
ország válogatottjai vennének részt.

A tervezett futballtornának Uruguay csa
patat! kívül nem kisebb szenzációja lenne 
a Prágában szereplő magvar válogatott csa
pat.

(x) Lemondott a központi biróbi- 
zóttság elnöke, Dr. V.atianu Sabin az or
szágos központi bizottság elnöke lemon
dott tisztségéről. Indokai között szerepel, 
hogy a bukaresti kerület tudta nélkül 
bírói vizsgákat tarlóit, továbbá, hogy sze
rín e a 1 i toltság csak névle’ van meg 
és semmilyen működést nem fejtett ki. 
A lemondás fölött a jövő hónapi köz
ponti bizottsági ülés dönt.

(x) Posta Sándor Erdélyben. Posta Sán
dor, a híres magyar kardvivó, ki a párisi 
olympiászon megszerezte a világbajnoki cí
met, kijelentette, hogy feltétlenül részt vesz 
a KAC november 9-1 kardvivőversenyén.

(x) Svájc válogatott csapata Buda
pesten. Svájc válogatott futballcsapata a 
legközelebbi hetekben Bécsben mérkő
zik s ezt az alkalmat óhajtja a svájci 
fultallszövelstg felhasználni arra, hogy 
egyúttal revánsot adjon a magyarok má
jusi zürichi látogatásáért, amely tudva
levőleg a svájci csapat 4:2 arányú győzel
mével végződött. A mérkőzést — mint
hogy az MLSz. már nem rendelkezik sza 
bad" terminussal — hétköznap tartanák 
meg.

(x) Érdekes adatok Délnémelország 
egyesül eleiről. Délnémetország legna
gyobb taglétszámmal bíró egyesülete a 
Sp. Vg. Fürth, amely 3556 tagot számlál. 
Utána 3009 taggal az IFC. Nürnberg csa
pata következik. A legtöbb csapata a 
frankfurti Eintrachtnak van, amely 34 
csapattal rendelkezik; a Fréiburger FC- 
nek 23, a Sp. V. Darmstadtnak 22 és az 
I. FC. Nürnbergnek 21 csapata van.

(x) Leltország bajnokságai. A lett baj
nokiverseny néhány ügy elemremélt ó ered 
mén nyel végződött. 10 ) és 200 méteren 
Ója 11. illetve 23 mp. jó eredménnyel gyö 
zött. 400 méteren is ő győzött 54.8 mp. 
gyengébb idővel. Jordán a diszkoszdo
bást 40 m-el, a kalapácsdobást 35.50 mé
terre) nyerte meg. 1503 méteren: 1. Mot- 
miller 4 perc 21 mp. Távolugrás: 1. Jek- 
kaiT>?;G cm. 110 méteres gátfutás: 1. Jók
kal 17 mp. Egy órás futás: 1. Krogis 
17.765 m. Kibiíd második volt 38.12 Hí
rei a diszkoszdobásban és győzött a ge
rely,vetésben 52.25 méterrel.

A BOTOK SZÉF FÉRFI
Jeanne Marni regénye

Franciából fordította: Halász Gyula 4
Nurieux szerette a feleségét, de ez semmi 

be vette az urát, akivel mint nyárspolgárral 
bánt. Később megtudtam, hogy a nő, egy hí 
rcs és könnyüvérü regényírónak a leánya, 
atyja halála után, aki tetemes adósságot ha
gyott hátra, kényszerűségből ment férjhez 
N urieuxhhoz.

Annak ellenére, hogy nem volt ^.i cag, 
a házaspár elég jómódban élt; gyakran lát
tak vendégeket is a házuknál. Kiváló férfiak
kal, az asszony néhai atyjának barátaival 
Eöbbször találkoztam ott Nurieuxné nőies 
bája és kacérsága vonzotta őket.

Velem senkisem törődött. Egy szögletben 
meghúzódva, csöndben és elragadtatással 
élveztem a szellemes társalgást, melynek kis
sé ledér szólásai zárt levél voltak számom
ra, de amelyek eredetiségükkel és ötletessé
gükkel mégis mulattatlak.

Nurieux asszony, anélkül, hogy pompá
zó lett volna, kedvesen játszotta a szerepét 
és ebben az elkápráztató környezetben jól 
érvényesítette rendkívüli kellemét.

A nyár gyorsan eltelt.. Elérkezett a visz- 
szatérés ideje és anyámnak írtam, mi a to
vábbi szándéka velem. Nagy meglepetésem
re és még nagyobb örömömre azt a rövid vá
laszt kaptam tőle, hogy október első nap
jaiban haza fog térni.

Szeptember vége volt. Nurieux asszony, 
látva, hogy a türelmetlenség szinte megőr
jített már, felajánlta, hogy elkísér Marseile- 
be anyám elé. Minő örömmel fogadtam az 
ajánlatot! Szerdai nap utaztunk ei és szom
baton öt órakor, amikor a hajó megérkezett, 
anyám karjaiba omlottam. Meg volt lepve, 
hogy ott látott, de könnyeiből es csókjaiból 
megítélhettem, hogy ő is nagyon boldog volt.

Mikor azonban a Terminus-szálloda elő
csarnokába érkeztünk és a köpenyemet le
vetettem szemrehányóan kérdezte;

— Hogyan, nem vagy feketében? 
Csakugyan kék ruha volt rajtam.
— Hát nem mondta Nurieux asszony?... 
— Mit ; Kérdeztem.
— Razac ur meghalt, válaszolta anyám 

szép, dallamos hangján, s ha másért nem 
is, csak irántam való gyöngédségből és tisz
teletből, gyászruhát vehettél volna föl: ő a 
legjobb és legkedvesebb barátom volt..

Dadogva mentegetődztem; de láttam, 
hogy a dolog bántotta; és este, amikor a vo
natot vártuk, mellyel Párisba voltunk uta- 
zandók, hosszabban beszélgetett Nurieux asz- 
szonnyal és eközben Razac ur neve minden 
pillanatban előkerült és anyám szemeibe 
könnyek gyűltek.

Ahogy Párisba érkeztünk, anyám közöl
te velem, hogy kiképeztetésem befejeződött, 
s ezentúl mellette maradok.

— Nem vagyok nagyon gazdag, monda, 
de egy kevés pénzt hoztam a Keiéiről. Több 
képem van. amelyek jól el fognak kelni és 
ez annál szükségesebb, szegény kis Franceom 
mivel a látásom egy év óta nagyon meg
gyöngült. Mi lenne velünk, ha elveszteném 
a szememvilágát?

— Minő képtelenség! válaszoltam anyám 
nak. A te szép szemeid sohasem voltak tisz
tábbak és ragyogóbbak.

— Ami nem ment meg attól, hogy alig lúd 
jam megkülönböztetni a színeket, s hogy ne 
legyen nehéz megmondanom neked, vájjon 
ez a bútorzat vörös-e, vagy gesztenyeszinü.

Megrémültén könyörögtem, menjen va
lamelyik specialistához, Beleegyezett, de arra 
az időre tette, amikor már berendezkedtünk, 
ami aránylag hamar megtörtént.

A képek azonban lassan keltek. Ezeket 
már kedvezőtlen viszonyok közt készítette; 
a keleti tárgyak divatja is elmúlt és a festő 
nevét uj művészek dicsősége homályositot- 
ta el.

II. —
Itt a párok!

Sohasem láttam anyámat olyan levert- 
nek, mint ebben az időben. Barátai, akikről 
azt hitte, hogy ma is bámulói. s rohanni fog
nak a találkozására, elfelejtették, vagy kö
zömbösek voltak iránta. A közönség nem ér
deklődött képei iránt; s szerelmét eltemetve, 
bámulóitól megfosztva, egyetlen vigaszául 
egy kis leány maradt, akit szeretett, de aki
nek a természete, a szive, a szelleme a gon
dolkodása majdnem egészen ismeretlen volt 
előtte.

(Folyt, köv.) 
^WWWWWW*^WW*WS«V%«V^V*ZW^*VWVSA^\A^W

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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^^^^^Ö^S □^6^»o)éX'^ó^(Q^$>£ 6>3 oS^o^SG^b^ .J.\^6$9(3S9(Í^Ó\£X^^

rövid ideig tartó nagy szövet-eladás. 20.090 m. szövet kerül eddig nem létezett árakon eladta

Ezen hallatlan olcsó árak csak rövid ideig érvényesek2106

ruganyossá és 
zajtalanná teszi 

járását, kiméi! 
lábát és cipőjét. 
Tartósabb 

a bőrnél I 5

Gróf Teleki Sámuel örököse Dumbra- 
vioara (Sáromberke) ménesséböl több ló, 
2—12 évesig, csikós kancák, behajtott kocsi
lovak, hátilovak stb. f. évi nov. hó 2-án d. e. 
9 órakor önkéntes árverésen el fognak adatni 
a legtöbbet ígérőnek Dumbravioarán (Sárom- 
berkén), Mure§-Turda megye.

Az eladásra kerülő lovak fajtiszta, félvérek, 
van közöttük muraközi nagy igásló is.

Bővebb felvilágosítással szolgál Gróf Teleki 
Károly Központi Igazgatóság, Dumbravioara

Szántó vagy épitktai 
telek eladó. ÉrdelMil 
Romántemplom-ucca M

Eladó egy 12 HP. ben- 
zinmotoios csepiőgarni- 
tura 1000 mm.-es Hoffher 
cséplővel, egy 760-as Ká- 
lai cséplő, 10 HP. benzin
motorral. Egy 1000 mm. 
vasrámás csép'ő külön. 
— Valamennyi teljesen 
üzemképes állapotban, 
minden felszereléssel. — 
Vas és Fémáruipar Turda, 
Str. Stefán Cél mate 1. a.

6191

kalapjainak nem kell reklám, mert tudja mindenki, hogy a 
legszebb párisi pán és cilinder modellek olcsó áron kaphatók 
lile kalapok már 300 leitől felfelé.

Kapu-u. 27. sz. alatti áruházban
15.000 méter szövet-áru

30°/o-ai olcsóbban mint bárhol áll a vásárlóközönség rendelkezésére.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó éra: 3 lei. - Vastagabb betűvel 6 lei. - Állást fault 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 301«,

A Weisz Mihály-u. /8. sz. üzletben 
5000 méter szövet-maradék 
beszerzési áron alul lesz eladva

ntó készülék eladta) 
Minden házban tolta 
főügynökség, Szentjiii 
ucca 3z._______M

Ke. esett 1-2 lifll 
varróleanyt, aki M 
dolgozni tud Imréiméin 
divat termében, Leid

Periek! pozitiv-neíi 
retuschörnő, ki a ltom 
fölvételekben is W 
felvétetik. Csákéit™ 
munkaerő jelentkemH 
resztes fényképes» 
Brassó. í(

Egy zongora jinaipl 
áron eladó. Kórt« 
14 sz. emeleten. Jl

Géperőre berendezett gránit és 
márványáru gyár!

HAGY JÓZSEF 
köipari vállalata ;

Brassó, Kut-u. 50.
Állandó nagy raktár modern sír
emlékek és butormárvány lapokból.

Eladó teherautó ,Vo- 
mag“ védjegyű, 4 tonik 
hordányos indítóval. i| 
abroncsokkal és tanaiét 
gummikkal. Dumitflihtn 
Bucure?ti, Strada Moci- 
neutra 10._______a

Gépírásra két hét 
alatt bárkit megtanítok 
másolásokat elváltak 
Kórház-ucca 19., hátul u 
emeleten._______ 5W

Mielőtt ékszerei! el
adná, győződjön meg, 
Hogy platina, arany,«« 
briliáns, gyémánt éa fog
sorokért lég magasabb ám 
fizet. 14 karátos arany ló 
mött karika gyűrű 75ülei 
párja. Rosenberg M. el- 
szerész, Brassó, Kami 

■ 3 sz.__________M
Kíiutó leány felvcie- 

tik a Brassói Lapok 
kiadóhivatalában.

Üzemben levő pekltf 
jól felszerelve atomul 
eladó- Érdeklődni leim 
György Imrénél, ChiMj- 
Féltet. M

Olcsón eladó egy tel
jesen kifogástalan IW 
beli 10 lóerejü bernit 
motorcséplő garnitin 
Clayton-Shutlewortgyiit- 
mány. A cséplő 10®« 
dobszélességü mindeib

A régi jóhirü Wimpassing gyártmányú 
férfi, női és gyermek 6274

Ili- ÉS Éti® 
érkeztek nagy választékban

Nagy Ferenc cipöüzle ebe.
Kórjuk míg a készlet tart szükségletét 

mielőbb beszerezni.

Trafik kezelésben jár
tas nó felvétetik. Gál Al
bert Brassó, Kapti-u. 68. 
_________________ 6278

Diót keresek megvételre 
nagyobb és kisebb tétel
ben. Gál Albert Brassó, 
Kapu-ucca 68. Telefon 315. 
_________________ 6279

Fotográfus segéd teljes 
ellátással alkalmazást ta
lál. Foto elita Bucuresti, 
Calea Victoriei 65. 6259

személyszAllitó 
autó-vátllalaf.— 
lancsö. Telefon 
5—30 Brassó, Fe- 
Icete-ucca 44.9468

Apbrodan biztosan 
gyégyit kőszvényt és 
rehumát. 6034

Üzlethelyiségek, istál
lók, raktárhelyiségek kia
dók. Cim 6294 szám alatt 
a kiadóban.

Egy modern szőnyeg 
szövőgép eladó. Árvahaz- 
ucca 35. 1. em._____ 6299

Keresek használt de 
jó karban lévő Alfa Se- 
naratort 200—400 lítérig. 
Árajánlatot kér : Klein 
könyvkereskedő, Sepsi- 
szentgyörgy._______ 6300

Teherautó 2—2% ton
nás gyors teherautó Kar- 
dányos indítóval, üzem
képes állapotban nagyon 
előnyös áron eladó. Aján
latok Schwabe Brúnó Si- 
biu. Schiffbaumel 10. 6244

Gyermekszerető ma- 
gyartanitónő magántani- 
tonak vagy anyahelyet
tesnek ajánlkozik úri csa
ládhoz. Cim 6285 sz. alatt 
a kiadóban.___________

Szászrégenben újonnan 
épült szálloda épületben 
közvetlenül a vonat mel
lett fodrász üzletnek 
való helyiség kiadó. Érte
kezni Friedmann szállo
dásnál Szászrégen. 6284

Lóheremagot veszek, 
ármegállapításhoz 200gr.- 
os minta szükséges. 
Bartha Árpád Sf.-Gheor- 
ghe-Sepsiszentgyörgy. 
_________________ 6282

Keresett megvételre 
egy gyapjufesülo gépet és 
egy azsurozó és tambru- 
lirozó gépét. Megkeresé
seket „Brassói Lapok* 
Tg.-Muresi Fiókkiadóba.

egy 1912-beli Hoffher-fíli 
6 os gőzlokomobil,8líf 
körös. Csak szemelje« 
tárgyalok, levelekre» 
válaszolok. Nika Mikit 
Nagyborosnyő, 611

Egy teljesen jókarta 
levő 4 lóerős gőzesíjí 
garnitúra herefejtóvel,ki
vándorlás miatt azontl 
eladó. Csak személy« 
tárgyalok. Szabó, Bük 
Udvarhely m. Ágost«-' 
falva állomás. j|

Egy jóharban leli 
cipész sima varrógép >1 
tányos áron eladó, ül 
6304 sz. alatt a Mii|

Házalóügynökük 
romszaz lejen felül M 
reshetnek naponta .Tatul

.Nyomatott a „brassói Lapok“ uyomdavállalatának köriorgógépén, Brassóban.

10. oldal« 243. szám.


